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Felosztják Danzigot?
Angol terv a békés megoldás érdekében

Tvmdon, július 6. A Daily 
Sketsch« szerint a tegnapi angol 
minisztertanács elfogadta a kor- 
many által a dan/igi német-len 
g> el vita békés elintézésére készí­
tett tenezrtet, melyet közöltek el­
utazása előtt Racinsky gróf 
lengyel nagykövettel. A terv sze­

rint a danzigi statútumot Anglia 
és Franciaország által szavatolan­
dó német lengyel kétoldalú meg­
egyezéssel módosítanák olyképpen, 
hogy Danzig területét felosztanák 
Németország cs Lengyelország kö­
zött. Németország kapná a szabad­
várost és a tengerpart egy részét.

mig Gdynia kikötőjét Lengyelor­
szágba kebeleznék és megszüntet­
nék masdátumos jogállását, A len­
gyel folyosón átmenő német for­
galomnak könnyítéseket adnának, 
a lengyel felségjog sérelme nél­
kül.

Véres harcok Távolkeleten 
az orosz és japán csapatok között

5 napja tart már a küzdelem
Tokió, július 6. Az orosz-japán 

háború Mongóliában, amelyről 
első napokban csak szórványos je­
lentések érkeztek, most már ötödik 
nap óta teljes erővel tombol. Euró­
pában eleinte helyi jellegű inci­
densnek tartották a mongoljai ese­
ményeket, hiszen az elmúlt, évek 
során nem egy hasonló incidensről 
érkezett jelentés.

Mára kiderül, hogy úgy japán, 
ni int. orosz részről nagy létszámú 
reguláris hadsereg vesz részt a 
harcokban, nehéz tüzérség, tan­
kok, motorizált ütegek és légi flot­
ta erőteljes támogatása mellett.

Az L-nited Press jelentése sze­
rint Mand-ukuóba érkező hírek 
megállapítják, hogy 

a japán csapatoknak sikerült 
a szovjet-mongol csapatokat 
Balsadalból és a Nolo magas­

latokról előzni.
A japan had vezetőség határozot­

tan léji fel a mongóíiai orosz kísér­
letekkel szemben. Nyilvánvaló, 
hogy az orosz Jhadvezetóségnek az 
a célja, hogy ezekkel az inciden­
sekkel, amelyek Mongóliában sza­
bályszerű hadműveletek méreteit 
öltötték, tehermentesítse Kínát.

Annyira egyértelmű ez a véle­
mény, hogy bár a kínai-japán 
frontról az utóbbi napokban nem 
érkezett, újabb jelentés, mégis va­
lószínűnek hiszik, hogy 

a Szovjet a kínai csapatok 
kedvezőtlen helyzete miatt 
idézte elő a mongóíiai inci­

denst.
Könnyen lehetséges, hogy a 

szovjet magatartásának az a célja, 
hogy Mongóliában japán evőket 
Kössön le és így módot nyújtson 
1 sangkajseknek, hogy lélekzetliez 
jn-sou cs esetleg nagy óbb szabású 
támadást készítsen elő.

A japán csapatok mindenesetre 
teljes erővel szállnak szembe az 
orosz kísérletekkel és igyekeznek 
a ••"rövid. , .dó ah, megsemmi­

síteni a mongóíiai szovjet csapato­
ka t.

Moszkvában ma hivatalos jelen­
tést adtak ki, amelyben a szovjet- 
mongóliai vezérkar számol be az 
eseményekről. A szovjet-beállítás

szerint japán haderők támadták 
meg július 2-án Nomon Kau Bur­
du bon ál a Búir-tó közelében a 
mongóíiai orosz csapatokat.

A mandsuriai japán hadvezető­
ség — az orosz jelentés szerint —

egy teljes gyalogsági hadosz­
tályt, hat lovasezredet, számos 
harcikocsit és repülőgépet ve­

tett harcba.
A harcok még július 5-én is tel­

jes erővel folytak.
Az orosz jelentés szerint a 
szovjet-mongol csapatok ellen­
támadásba mentek át s vissza­
vetették a támadókat . A ja­
pánok állítólag nyolszáz halot­
tat, öt harci kocsit, negyvenöt 
repülőgépet s több ágyút vesz­

tettek.
A mandsuriai japán hadsereg 

legújabb közleménye azt jelenti, 
hogy

a japán ellentámadás a mon­
gol szovjet haderők ellen a 
Buir-tó környékén sikeresen 

tovább folyik.
Igen sok szovjet harci gépet tettek 
harcképtelenné.

A japan légierők szüntelenül 
bombázzák az ellenséges csapato­
kat és teljesen tönkretették a 
Khakka folyam mögött az ellensé­
ges erők összekötő útvonalait.

Nolo és Balshadal község felett 
száztíz szovjet repülőgép repült, el. 
A japánok a szovjetgépek köztii 
tizenkettőt lelőttek.

Száz holdon felüli birtokokon 
kőtelezővé akarja tenni a ' 

a búzatermelés csökkentését
A földművelésügyi minisztérium feltűnő tervezete

Budapest, július 0. Az utóbbi 
evek során ismételten felvetődött 
a kérdés, miként lehetne keresztül­
vinni a magyar mezőgazdaság át­
szervezését. Régóta kísért ez az 
ügy, hiszen már a világháború be­
fejezése után megállapították 
szakemberek, hogy 

a magyar mezőgazdasági ter­
melés egyoldalúságán változ­
tatni kell és a szemtermclés- 
ről, illetve a búzáról szélesebb­
ként termelésre kell áttérni.

A szakkörök megállapítása azon­
ban eipuffogott a levegőben, e té­
ren semmi sem történt. Az illeté­
kes körük évrol-évre hangoztatták, 
hogy a. magyar mezőgazdaságnak 
meg keli fogadnia a. tanácsokat, 
azonban, úgy látszik, mindezek a 
felszólítások hiábavalók voltak.

A iöldművelésiigyi minisztérium 
tett erőfeszítéseket azi naivban, 
hogy takarmányneműek és ipari, 
növények termelésére szoktassa a 
gazdákat. Az Országos Mezógazda- 
>agi Kamara is let! erői e-zíteseke; 
vzi rá nylont, amelyek némi ered­
ménnyel is jártak, Valamivel nö­

vekedőt az olajos magvak terme­
lése. de ezen a téren sem használ­
tuk ki a lehetőségeket. Olajos mag­
vaknak épp úgy, mint textilnövé­
nyeknél, egyelőre 

még a belső szükségletet sem 
tudjuk a hazai termelésből el­
látni, még kevésbé lehet szó ki­

viteli lehetőségekről.
Egyes olajosmagvak termelése, 
mint pl. a ricinusé, kellő ered- 
inenj t hozott, másoknál azonban 
nem mutatkozik hatás.

Mind az az eredmény, ami ed­
dig e téren jelentkezik, eltörpül, 
ha fi gyelem >>e vesszük. hogy

a búza vetésterülete mitsem 
változott.

Nem tudta ezt megváltoztatni sem 
az illetékes körök intelme, sem a 
szakemberek útmutatása, sem pe­
dig azok a keserves tapasztalatok, 
amelyek az értékesítési válságkor 
ismételten megmutatkoztak. Az 
1931-es búzaválság kizárta, hogy 
rábírja a gazdákat a búza vetés­
terület némi csökkentésére. Ez a 
csökkentés azonban csak jelenték­
telen és teljesen átmeneti volt, 
amennyiben a következő évek fo­
lyamán ismét visszaállt a régi ve­
tésterület.

A boletfaalap sem elegendő
Az illetékes tényezők a Iá tárna.,,, 

tolták a búzaértékesitést és a jobb 
ar és néhány esztendő átmenet; 
könnyebbségé újból a vetésterület 
kiterjesztésére serkentette a gaz­
dakai. A 2Ú pengős búzaár ugyan­
csak sokat jelentett ezen a téren, 
úgyhogy — természetesen még 
nem végleges adatok — ebben az 
évi>cü ismét nagyold* veíésfernb*t-
tvi számolhatunk.

Illetékesek szerint most mái 
ne mesa k áltál a nos nemzetga zda - 
."ági. hanem pénzügyi érdekek is 
megkövetelik, hogy * * térén válto­
zat történjék. A búzaertéke,sites 
ugyanis jelentős terhet jelent az 
államháztartásra. Fenn keli tar­
tani a bólét taa la pót, ami anny t 
.ieleiit. hogy ennek előtéren,,,- 
érdelieUcti a kenyerei kellett
miles megdniéiiiUií ó»
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megfelelő terhet kell viselnie. \ 
bo lett,talap sem elegendő azonban, 
unt» forrásokból is kell az állam­
nak f, dezetet előteremteni ahhoz, 
hogy 4tz értékesítésnél a!ataiuasz- 
-za - a7. áralakulást.

rizt természetesen hosszabb időn 
keresztül helytelen volna tovább­
vinni fc különösen helytelen, ha 
ennek az erőfeszítésnek gazda 
részről az az eredménye, hogy a 
búsa vetésterület növekszik. Ugyan 
akkor pedig, amikor a nehéz áldo­
zattal vállalt búzaértékesítés a ve­
tésterület növelésére serkentette a 
gazdákat.

más oldalon egyes termények­
ben hiány mutatkozik, 

így különösen a takarmany- 
neműeknél, de — mint mondottuk 
— az ipari növényeknél, olajos- 
magvaknál, textilnyersanyagoknál

Énnek a visszás helyzetnek a 
megszüntetése érdekében az illeté­
kes tényezők most komoly lépés­
re szánták magukat Figyelmez­
tették a gazdákat, hogy a búzater­
melést csökkenteni kell. hogy ez­
által csökkenjen exportfeleslegünk

és helyébe olyan terményeket kell 
termelnünk, amelyekből hiányunk 
van, amelyeket jobban értékesíthe­
tünk. Tudomásunk szerint ezúttal 
nem maradnak meg az illetékesek 
az ilyen figyelmeztetéseknél, me­
lyeknek eddig a tapasztalat sze­
rint kevés hatásuk volt, hanem 

intézkedésekkel törekszenek 
majd a búza vetésterület csök­

kentésére.
Az errevonatkozó munkálatok 

most vannak folyamatban a föld­
művelésügyi minisztériumban. — 
Még nem alakultak ki a végleges- 
irányvonalak, csupán, egyes szem­
pontokról van szó. Kétféle meg­
oldás kínálkozik. Egyik az értéke­
sítésen keresztül törekedett volna 
a vetésterület csökkentésére, a má­
sik közvetlenül igyekeznék ebben 
közrehatni. Az értékesítésen ke­
resztül i\ rtéuő befolyásolást elve­
tették az illetékesek. Fontos érde­
kek fűződnek ahhoz, hogy megma­
radjon a 20 pengős búzaár, ame­
lyet a többi termény áralakulása 
i- igazol. így tehát nines más meg­
oldás. mint az, hogy közvetlenül 
járjanak el az ügyben,

Csökkentik a búzatermést
A közvetlen eljárás azt jelenti, 

hogy megfelelő intézkedéssel csök­
kenteni kell a búza vetésterületét. 
Az egyik módszer az lenne, hogy 
megállapítanák minden egyes gaz­
da vetésterületét, valamint azt. 
hogv ezt a területet mennyivel 
kell"csökkenteni és helyébe más 
terményeket vetni. Ez igen nehéz 

járás," mert hiszen soktízezernyi 
gazdáról van szó. Természetes te­
hát, hogy ki keil kapcsolni az 
■ gész kisgazdaságokat, amelyek e 
szempontból amúgy sem jönnek 
számításba, hisz legtöbbnyire a 
maguk ellátására termelnek csak 
búzát. Éppen ezért 

a 1WI holdon felüti gazdaságok 
búza vetésterületéről lehet csak 

sző.
Ebben az esetl>en már sokkal 

kevesebb gazdával kell számolni s 
í 2y szóba kerülhet, hogy a 100 hol­
don felüli gazdaságoknál kartotó- 
,oiják a búza vetésterületet és 
megállapítják, hogy a csökkentés­
nek milyen mértékben kell meg­
történnie. Az ellenőrzés ebben az 
esetten egyszerűbb is lenne, mint­
ha a kisgazdaságokat is belevon­
nák. Valószínű, hogy ennek az el­
járásnak alkalmazására kerül sor.

Arról egyelőre még nines dön­
tés. milyen méretű legyen a csök­
kenté-. Egyelőre még csak a mód-
- zerre vonatkozóan folynak a meg­
beszélések. Értesülésünk szerint
- zó üa került az a megoldás is, hogy

azok, akik a búza vetésterületeket 
csökkentik és helyébe az illetéke­
sek által javasolt terményeket ve­
tik, ez a munkájuk premizáltas- 
sék. Ez a premizálás persze nem 
a vetésterületnél történnék, hanem 
a termék értékesítésénél. _

Ebben az esetben az ajánlott nö­
vények értékesítésére olyan ked­
vező árat állapítanának meg, vagy 
prémiumot szabnának ki, amely 
kívánatossá tenné a gazdának, 
hogy búza helyett ezek termelé­
sére térjen át

A búza helyett ajánlott növé­
nyek

a rozs. zab, tengeri, olajos mag­
vak, len és kender lennének.

Különösen a takarmány neműek 
nagyobbmértékű termelésére tö­
rekszenek az illetékesek, mert ta­
ka rmánymérlegünk meglehetős 
hiányokat mutat. Köeel múl than 
jeleztük már a zab nagy árkiug­
rásával kapcsolatban, hogy e téren 
milyen hiány van s hasonló a hely­
zet- minden d/.tendöten a tengeri­
nél is.
A földművelésügyi minisztérium­

ba n folynak a munkálatok s — 
mint értesülünk — rövidesen meg 
lesz az eredményük is. A kormány 
ti terméstet-akarítás után és az 
őszi munkálatok megkezdése előtt 
még idejében a nyilvánosság elé 
lép javaslataival, úgyhogy a gaz­
dák az új termelési kampányban 
megfelelően felkészülhetnek már 
az új rendszerre.

mesterkedéssel és propagandával 
nem tudják áthidalni a szakadé­

kot Anglia jámbor óhajtásai v- 
ténylegi’S valóság között.

Kinevezések a debreceni 
állami hivatalokban

Fodor Rezsőt miniszteri tanácsossá nevezte ki
a kormányzó

A Völkischer Beobachter szerint:
a brit külügyminisztérium 
sugalmazza a rémhíreket

Berlin, július 6. A nemzeti szó- j 
omlista párt hivatalos lapja, a

V ölkischer Beobachter», megero- 
-íii azokat a híreket, hogy a múlt- 
heti danzigí nemzeti szocialista 
puecsról szóló jelentéseket

az angol külügyminisztérium 
sugalinazására kürtölték vi­

lággá a londoni lapok.
V Völkischer Beobachter« rend­
kívül éles hangon támadja ezért 
a rémhírterjesztésért az angol kül­
ügyminisztériumot és azt írja, 
hogy az angolok ezzel a módszerre! 
csak azt árulták el, mennyire el­
vesztették az idegeiket. A nem 
közvélemény magabiztos nyuga­
lommal figyeli ezeket h mesterke- 
dé??kcí - vsak arra figyelmezteti

az angolokat,
ne higyjék. hogy a nyuga­
lom közömbösséget, vagy gyen 

geséget jelent.
Jó lenne már egyébként, ha az 
angolok te Iá Ittuk, hogy a pukkanó 
patron gyerekjáték <- nem fegy­
ver.

Egy másik cikkében a Völk - 
-eher Beobachter annak a vélemé­
nyének ad kifejezést, hogy

az angol politika most már 
előbb utóbb visszavonulásra 

fog kényszerülni.
Az angol államférfiak erélyes be- 
>z- dei é> a londoni lapok kiroha 
mis a: mar csak a küszöbön áí-o 
vl-szavonulást fedezik, mert telát­
ták, hogy semmiféle diplomáciai

Budapest, július 6. A kormány­
zó a m. kir. pénzügyminiszter előter­
jesztésére fodor Rezső min. tanácsosi 
címmel és jelleggel felruházott p. ü. 
főtanácsost, debreceni pénzügy igazga­
tót min. tanácsossá kinevezte, dr Szlá­
vi k Antal debreceni p.ü tanácsosnak 
a pü. főtanácsosi címet és jelleget, dr 
Mikola Bálint pü. tanácsosi címmel fel­
ruházott debreceni pü. titkárnak a pü. 
tanácsosi jelleget, dr Csín: Ferenc pü. 
titkárnak, a debreceni m. kir. adóhiva­
tal főnökének a pü. tanácsosi címet és 
jelleget adományozta, Papp István. 
Szappanos András pü. száméiienörök- 
nek a számvizsgáló címet és jellegei 
adományozta.

Reim Iván és Gáspárdi József a VI. 
fiz. oszt. jellegével felruházott es a 
debreceni, illetve polgári dohánybe vál­
tó hivatal vezetésével megbízott VB. 
fiz. oszt.-la sorozott dohánybeváltó fő­
felügyelőket a VI. fiz. oszt.-ba kine­
vezte. Király Miklós debreceni i. oszt. 
állam pénztári tisztnek, az állampénz­
tárt főtiszti címet és jelleget adomá­
nyozta.

A m. kir. pénzügyminiszter Vida La­
jos. <ir Kormos I lidre, dr Józan Jo­
gsiéi pü. titkári címmel és jelleggel 

felruházott pü. s. titkárokat, dr Besse­
nyei Gyula és dr Hamel károly, dr 
tiuttkmj Kálmán pü. s. titkárokat je­
lenlegi állomáshelyükön a Vili. tíz. 
oszt.-ba pü. titkárokká, dr Darvas 
Kálmán, dr IJegyi Kálmán pü. fogai- • 
mazókat jelenlegi állomáshelyükön a 
IX. fiz. oszt.-ba pü. s. titkárokká, dr 
Román Ferenc pü. fogalmazó gyakor­
nokot jelenlegi állomáshelyén a X. fiz. 
oszt.-ba ideiglenes minőségű pü. fogal­
mazóvá. dr Bakos Zoltán hajdúszo- 
boszlói pü. fogalmazó gyakornokot je­
lenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba 
ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, 
dr Puskás Árpád hajdúböszörményi 
pü. fogalmazógyakornokot jelenlegi 
állomáshelyén a X. fiz. oszt.-ba végle­
ges minőségű pü. fogalmazóvá, dr A'a- 
derász Gyula hajdúszoboszlói pü. fo­
galmazó gyakornokot jelenlegi állo­
máshelyén a X. fiz. oszl.-ba végleges 
minőségű pü. fogalmazóvá, dr Katona 
József pü. fogalmazógyakornokot je­
lenlegi állomáshelyén a X. fiz. oszt.-un 
ideiglenes minőségű pü. fogalmazóvá, 
Takács Jenő, Kiss Sándor, Répái Zol­
tán, Zsólcr László, I,széki Imre mér­
nök-gyakornokokat jelenlegi állomás­
helyükön, továbbá Pogácsás István 
hajdúdorogi oki, erdömvrnököt a deb­
receni m. kir. 12. földmérési felügyelő­
séghez a X. fiz. oszt.-ba s mérnökökké 
kinevezte.

A dohányjövedéki központi igazgató 
Újhelyi Kálmán debreceni dohányjöve- 
déki kezelőlisztet dohányjövedéki keze­
lő főtisztté, Koncz Sándor debreceni 
műszaki gyakornokot s. vegyésszé ki­
nevezte.

A pénzügyminiszter Baló Aladár ál­
lampénztárt főtanácsosi címmel és jel 
léggel felruházott állampénztári taná­
csosi jelenlegi állomáshelyén való meg­
hagyás mellett a VII. fiz. oszt.-ba ál­
lampénztár! főtanácsossá, if j. Imre 
Sándor hajdúböszörményi II. fiz. őszi. 
állampénztári tisztet jelenlegi állomás­
helyén a X. fiz. oszt.-ba 1. oszt. állam- 
pénztári tisztté, Nagy Kálmán hajdú- 
-poboszlói, dr Mérey Béla hajdús-o 
boszlói, Szvaton István hajdú zob sz­
idj, Jakab!tv Lrnü és Nagy Zoltán 
debreceni adóhivatali gyakornokokat 
jelenlegi állomáshelyükön a Xi fiz. 
oszt -ba ideiglenes minőségű II. oszt. 
állampénztári lisztekké. Kulisär Nán­
dor pü. számvevőségi II. oszt. tan,« 
csosi címmel es jelleggel felruházott

tanácsost a VII. fiz. oszt.-ba számvevő 
ségi il, oszt. főtanácsossá, Demo Ga 
bor pü. számvevőségi tanácsosi címmé 
s jelleggel felruházott számvizsgálót t 
Vili. fiz. oszt.-ba számvevőségi taná­
csossá, Baji László pü. számvevőség 
címmel cs jelleggel leíróba zott szám 
ellenőrt a IX, fiz. oszt.-ba számvizsgá­
lóvá, Gyöngyösi Pál vámellenőrt a X 
fiz. oszt.-ba, Molnár László m. kir. do 
hányáruraktári ellenőri leendők eiia 
tásával megbízott, a ÓUL fiz. oszl.-b; 
sorozott m kir. dohánybeváltó fel 
ügyelőt m. kir. dohányáruraklai i igaz 
gutává a VIi. fiz. oszt.-ha kinevezte.

A pénzügyminiszter La lay Fűdre iro 
(hligazgatni címmel s jcl.tggel tclru 
házolt a debreceni m. kir. adóhivatal 
nai, Szalmái'}" Károly iroduigazgatű 
címmel s jelleggel felruházott a deb.e 
ceni m. kir. pénzügyigazgalóságná 
szolgálatot teljesítő irodaföusztekct je 
lentegi állomáshelyükön a Vili. hz 

oszt.-ba irodaigazgatókká, hússá \ uiv, 
icOdafvtiszti címmel és jelleggel l'elru 
liázoíi debreceni m. kir. pü.-nél,'-Csapé 
László irodaföliazti címmel és jeiieg- 
gei felruházott a debreceni jui.-ud, - 
Sütő J ereac a hajdubószöimenyí m. 
kir. adóhivatalnál .szolgálatot teljesítő 
pü. irodatiszteket jelenlegi állomásié - 
Ivükön a IX. liz. oszt.-ba írodafulisz- 
ickké kinevezte.

Kónya Kálmán a debreceni pü. mel­
lé rendelt számvevőségnél, .Szabó Jó­
zsef (tűzharcos) a hajdúböszörményi 
adóhivatalnál szolgalatot teljesítő pú. 
tisztviselőket jelenlegi állomáshelyü­
kön a XL fiz. oszt.-ba ideiglenes mi­
nőségű pü. iroda s. tisztikké, Szabó 
Gizella debreceni m. kir. adóhivatalnál 
özv. l uróezy Lajosné a debreceni pic­
inél, Hankovszky Károly a debreceni 
m. kir. adóhivatalnál, Szabados 
György (tűzharcos) a debreceni pic­
iiéi szolgálatot teljesítő pü. dijnokokat 
jelenlegi állomáshelyükön, Tóth Ki­
van debreceni lakost a sátoraljaújhe­
lyi. Ignáth Sándor (rokkanI) hajdú 
böszörményi lakost a jászapátit adó­
hivatalhoz ideiglenes minőségű pü. ke­
zelőkké. Szőke Sándor (tüziarcos) a 
debreceni m. kir. pü.-nél kisegítő szol­
gálatot teljesítő kisegítő szolgái ideig­
lenes minőségű II. oszt. alliszilé ti 
pénzügy miniszter kinevezete.

Uj pénzügyőri 
altisztek

B u d a p est, július 0, \ debreceni 
rn kir. pénzügy igazgató a m. kir. 
pénzügyminisztérium rendeleti vei 
nyert falba talmazá-s alapján az alább 
megnevezett pénzügyőri altisztekéi ne­
vez le ki:

Süveg 'Ferenc, Dull Zsigmond, Nagy 
András, Szabó Ernő ttf. felvigyázókat 
szcmlészekké. Márta József I. oszt. vi- 
gyázót fővigvázóvá, Vigli István. Bod­
rogi József, Zsoldos Sámuel, Béres Ká­
roly, Súlyúk György és Kovács Ká­
roly IL oszt. vigyázókat I. oszt. vigyá- 
zökká kinevezte.

Vitjsalnhág
Ma utoljára!

f* o I a Negrivel a nagy 
sikerű izgalma» ég megható
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r

Éjféli tangó
Femek kísérő műsor ! 
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Jó
A gazdasági főfelügyelő jelentése a debreceni terméskilátásokról

A városi közigazgatási bizottsági 
ülésen Vccsey Zoltán gazdasági ta­
nácsnok a következő jelentést terjesz­
tette be:

— Június hónapban az időszak 
túlnyomó részében meleg, zivata­
ros, esőkben, felhőszakadásokban 
ban gazdag időjárás uralkodott. A 
hónap vége felé száraz meleg volt 
az időjárás, különösen az utolsó 
napokban szokatlanul nagy meleg 
volt. a hőmérséklet 38—40 L‘. fokra 
emelkedett.

A júniusi hóban uralkodó csa­
padékos meleg időjárás a kalá 
szók fejlődésére kedvező volt. 
elősegítette a kalászok teljes 
kifejlődését és lehetővé tette a 

lassú magképződést.
A mélyebben fekvő helyeken, ahol 
a víz a veteményeken megállóit, a 
késői tengeri és répa vetéseknek 
némi elsárgulását okozta. A leka­
szált réteken a takarmányok sok 
helyen rendben áztak és minőségi­
leg megromlottak. A gabona félék­
re a zivataros esőknek annyiban 
volt káros hatásuk, hogy a túl bu­
ja és tömőt több vetések egyes he­
lyeken megdőltek és ezekben 

a megdőlt vetésekben a rozsda, 
bár kisebb mértékben, fellé­

pett,
A rozsda azonban <-sak a leveleken 
mutatkozott, így nagyobb károkat 
nem okozott. Az utóbbi napok rek- 
ki'iiő hősége következtében a kalá­
szosok általában hirtelen becret-

nban ez kárt nem okozott,tek. azo
mert a szemek már kellőképpen ki 
voltak fejlődve.

Az aratási munkálatok a város 
határában múlt hó 28-án megkez­
dettek,

A repce
aratása befejezést, nyert. A becők 
általában elég nagyok, sűrűn van­
nak és a mag is fejlett.

Katasztrális holdanként ti q- 
ra becsülhető.

A búza
aratása folyamatban van. A kalá­
szok legtöbb helyen szép nagyok 
jól fejlettek és súlyosak. A buja és 
tömöttebb vetéseket a legutóbbi zi­
vatarok megdöntötték, s ezeken a 
dóit vetésokken a levélzeten felle­
pett a rozsda.

Várható termés katasztrális 
holdanként átlagban 16 q.

A rozs aratása folyamatban van. 
A kalászok általában elég jól fej­
lettek. a magfejlődésük jó. Egyes 
helyeken a rozs ablakos maradt.

Várható termés kát. holdan­
ként 9 f|

Az őszi árpa
aratása, befejezést nyert.

Hat. holdankénti termése 10 q- 
ra becsülhető.

A tavaszi arpa
az utóbbi napokba! uralkodó rek- 
kenö bőségre hirtelen beérett, he­
lyenként a szemek megszorultak, 
általában közepesen felüli termés 
várható.

A zab
erőteljesen fejlődött, bugáját, zász­
lóját kihányta, szalmája elég ma­
gas. Egyes helyeken ritka és ga- 
z! is. E7. i dősze r in t

közepes termés várható.
A kukorica

fejlődési liatám-szek szerint vál­
tozó. Ahol tids:i‘'osan sok csapa­
dékot kapott, fejlődésben vissza ma 
vadt. a vízálláson részeken sárgás 
szi-m. viszont máshol pedig jól és 
erőteljesen fejlődik. További fej­

lődéséhez száraz, meleg napos idő­
re van. .szükség. Címerét kezdi ki­
hányni.

A burgonya
erőteljesen fejlődik a koraiak virá­
goznak, gumók szép számban mu­
tatkoznak. Töltögetésük, kapálá­
suk befejezést nyert.

A cukor- és takarmányrépa 
jól fejlődik, levéizetük szép zöld 
színű, második kapálásuk befeje­
zést nyert. Egyes helyeken ba­
golypille álcakárok észlelhetők.

A dohány
kiültetett palántái jól megeredtek,

egészségesek és erőteljesen fejlőd­
nek,

A takarmányok
közül a lóhere és lucerna első ka­
szálása bőséges termést adott. 
Egyes helyeken renden ázott, mi­
nősége megromlott. A zabos bük­
köny vágása folyamatban von. 
termése jó. A csalamádé erős növe­
kedésben van. A muhar fejlődése 
erőteljes. A rétek kaszálása befeje­
zést nyert. Bőséges termést adott, 
minősége azonban egyes helyeken 
megromlott a sok esőzés miatt.

A legelők
fűnövése igen erőteljes és a kijáró 
jószágoknak elegendő táplálékot 
nyújtanak.

A gyümölcsfák
közül a cseresznye és meggy álta­
lában piacra került, mennyiségre 
jó és bőséges termést adott. Almá­
ból, körtéből, dióból jó termés vár­
ható, egyes helyeken a hernyó és a 
monilia okozott kisebb károkat. A 
szülök fejlődése kielégítő.

A gabona árakban lényeges 
változás nincs. Az állatárak 

általában nyomottak.
A napszám bérek folyó évi jú­

nius havában férfimunkásnál 2.40 
M.t.M) P. kaszásoknál 4.00 4.50 P. 

női munkásnál 2.00—2.40 P, gyér- 
menéil.50—1.80 pengő volt.

Nem engedek konkolyt
hinteni

mondotta a hatalom átvételekor Kárpátalja kormányzói
biztosa

Ungvár, július 6. Az anyaország­
hoz visszatért Kárpátalján ma 
megszűnt a katonai közigazgatás. 
Csütörtökön délben a katonai köz- 
igazgatás eddigi vezetője, vitéz 
Xovakovit.s Béla tábornok ün­
nepélyes keretek között adta át he­
lyet a kormányzó által kinevezett 
kormányzói biztosnak.

Báró Percnyi Zsigmond kor­
mányzó: biztos a volt kormányzó­
sági palotában végbement ünnepé­
lyes hatalomátadás alkalmával 
ezeket mondotta:

— Engem itt ringattak a bölcső­
ben, itt töltöttem el boldog fiatal­
ságomat. Itt voltam szolgabíró, 
képviselő és tíz évig Mára maros 
vármegye főispánja. Boldog idők 
voltak azok, kellemes emlékek fűz­
nek engemet ide. Önérzettel mond­
hatom, hogy ezen a vidéken a ru­
tén nép között, ért engemet a leg­
nagyobb polgári kitüntetés, mert 
meg tudtam szerezni e nép bizal­
mát és szeretetet. (Lelkes éljenzés 
és taps.) Mikor a tábornok űr át­
adja nekem a közigazgatás vezeté­
sét, nem mulaszthatom el. hogy 
őszinte hálás köszönetét ne mond­
jak az ő önzetlen és hazafias mun­
kásságáért, amelyet

vitéz honvédségünkkel, legna­
gyobb reménységünkkel együtt 

végzett.
(\ iharos taps és éljenzés.)
— Végül hangoztatni kívánom azt, 

liugv nem politizálni jöttem ide isten 
adta vezérünk. Öfőméltósága a Kor­
mányzó l r megbízásából, aki nagy 
szeretettel ölelte magához az ö hűsé­
ges rutén népét. V Kormányzó Vv és a 
magvar kormány azért küldőit ide. — 
■hogv rendel, megelégedettséget, jólé­
tet teremtsek. Azt iartoiu feladatom­
nak, hogy elérhessünk azl. ami régen 
\olt. amikor testvért szereiéiben viliink 
egviitl magyarok és idegenajkú hon­
polgárok.

Ezt a testvéri szereletet nem en­
gedjük többé megbolygattatok 

Akik igyekeznek konkolyt hinteni és

ellentétet szítani, azokra kérlelhetet­
lenül le fogok sújtani.

Viharos helyeslés és taps követte a 
kormányzói biztos e szagait, aki még 
néhány rövid ruszin nyelvű mondattal

fejezte be beszédét. A hosszantartó 
taps és éljenzés csillapultával a hata­
lomátadás! ünnepség véget ért. 1.rutáit 
a kárpátaljai kormányzói biztos több 
tisztelgő küldöttséget fogadott.

Hadiszállítási minisztériumot 
állít fel Anglia

törvényjavaslatot, 
már hozzájárult.

amelyhez az abóliá?London, július 6. Havas. A Lor­
dok Háza elfogadta a hadiszállítás! 
minisztérium létesítésére vonatkozó
■UltlirrTTTTITTT......... ........... ........ .................... ................................................... ...

Angolellenes szövetséget alakítanak a japánok

Hotel Corvin Budapest
VIII., Csokonai uet-a 14. Nem­

zeti Színháznál. Családi szállo­
da a város szívében. — Újon­
nan berendezve, közp. fűtés, 
hideg-meleg folyó víz. — Egy­
ágyas szoba P 3.—. kétágyas 

P 6.—

L o n d o n, július 6. A iokiói angol- 
japán békéltető tárgyalások időpontját 
még mindig nem állapították meg, no­
ha a japán fővárosban azok a szemé­
lyiségek, akik angol részről a tárgyalá­
sokat vezetik, már egybegyűltek. -— 
Graige tokiói angol nagykövet az 
ide érkezett jelentések szerint szerdán 
a japán újságírók elölt nyilatkozott. 
Nyilatkozatában hangoztatja, hogy a 
lienesini viszály elsimulása lehetetlen­
né válik abban a pillanatban,

ha erőszakot alkalmaznak a ti- • 
encsini angol negyed ellen, Ez ka­

tasztrófára vezetne.
A nagykövet a továbbiakban kijelen­
tene, hogy a japán követelések érthe­
tetlenek számára, Így elsősorban az a 
követelés, hogy Anglia Kínában együtt­
működjön a japán hatóságokkal.

Sangháji jelentés szerint S u g i j ti­
ni a tábornok, az északkínai japán 
haderők főparancsnoka. újságírók 
ciiilt kijelentette, hogy tekintet nélkül 
;l lukiói tárgyalásokra,

minden korlátozás nélkül fenn­
tartják az úslrumzárl 

a tienc.sim angol negyed ellen. Angliát 
kényszeríteni kell arra. hogy megvál­
toztassa magatartását Csangkájsek tá­
bornagy irányában mondotta a
fiiparancsnok.

*

Tokió, július v. Az, itteni angol 
nagykövetnek csütörtökön át nyúj­
tói iák a miniszterelnökség és a 
Tokió városi tanácsa határozatát, 
melyben felszólítják Angliát, áll­
jon el Kínában folytatott japáu- 
eiienes puiitikájótól. A miniszter-

elnökség és a tokiói tanács egy 
másik határozatában, amelyet a 
kormánynak juttattak el. felszólít­
ják a kormányt, hogy határozott 
magatartást tanúsítson a küszö­
bönálló tokiói megbeszélések alkal­
mává!. Egyidejűleg elhatározták, 
a tokiói polgárok an golel lene* 
szövetségének: a megalakítását, 
amely az angolellenes mozgalom 
élére fog álla ni.

Időjóslás
Hazánkban ma még tartott a 

száraz, meleg idő és a hőmérséklet 
28- 30 fokig emelkedett. Az est; 
órákban a nyugati határszéleken 
megindult a hűvösebb levegő be­
áramlása és Sopronban zivatar is 
volt.

/élénkülő nyugati, északnyugati 
szél, átvonuló gomoly felhők, egyes 
helyeken, főleg a Felvidéken zá­
poré»«, zivatar. A hőmérséklet 
nyugat felöl kissé csökken.

— Szenvedő beteg asszonyok
gyakran már egy kis pohár természe­
te' »FERENC ,H)SZ! ! keserüvizzel 
is nagyon könnyű, lágy bél kiürülést 
érhetnek el, ami igen sok esetben rend­
kívül jótékony hatással van a beteg 
szervekre. Kérdezze meg orvosát!
.............................................. ...
LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A 
»TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG -BAN HIRDETŐ CÉGEK­
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Ül
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Eéd bennünket mindenféle fajta güra"- 
:óros megbetegedés eilen. Szeressük a 
(természetet, tartózkodjunk sokat szu- 

íbad, tiszta levegőn. A vasárnapokat és 
‘ünnepnapokat ne a négy fa! kőzett a 
szobában. — honéin kunt az erdőn, 
mezőn, réten, kunt a határt járva. — 
iba lehet hegyen-völgyön, az Isten sza­
bad ege alatt töltsük. Ez az életmód 
megedzi testünket, megacélozza iz­
mainkat, kiszellőzieti tüdőnket, élén­

kíti gyomor- és bélműködésünket, fel­
eleveníti vérkeringésünket, jókedvre 
deríti lelkünket, kimelyíti alvásunkat, 
megnyugtatja kifáradt idegeinket, jó 
közérzetet és jókedvet ad a lovabbi 
munkához.

Újítsuk fel a magyar nemzeti szem­
pontból oly szép és o!v értékes nép­
dalaink melleit a magyar népi testedző 
játékokat. Ezeknek a mull századvégi 
és háborúelőtti népi játékoknak eí- 
senyvedni, kiveszni nem szabad.

A népi játék, a népiéleknek ugyan­
úgy jellemzője, mint a népdal. A nép­
dalt, a népies játékokat és táncokat 
gyakran együtt láthatjuk egymással 
szerves, közvetlen kapcsolatban élni a 
régi kisközségek fiatalsága körében 

A testedző játék, a népdal és a ma­
gyar tánc: édes tests erek. A magyar 
lélek nemesítésére, a magyar ember 
izmainak edzésére teremtette őket az 
Isten.

Ha mi élünk testi és lelki adottsá­
gainkkal. ha szeretjük hazánk termé­
szeti szépségeit és egészségünk gondo­
zásában észszerűen élünk is azzal, ak­
kor a magyar nemzet jövőjét nem ta­
rolja le a tüdős esz.

Dr. Katona Ferenc, orvos.

Vásároljon hirdetőinknél 1

Jolly Joker 
a bíróság előli

j Az érdekes indokolás szerint, az 
I egész világon lényegében cgyior- 
! mák ezek a figurák, de mégis 
! mindegyik gyártmány között vau 

egy csekély eltérés, az egyik szab 
makalapos, a másik cilindert honi 
és így tovább. Minthogy a Piatnik 
és a Chromo Jolly Jokere szinte 
teljesen azonos volt, az ítéletben 
arra kellett- utasítani a Chromot, 
mint a gyártást újból felvett vál­
lalatot, hogy új kártyafigurát raj. 
zo itasson.

Maszlaggal, bürökkel és belén- 
dekkel akarta megmérgezni 
a férjét egy fiatalasszony

Az igazságügyi orvosi tanács véleményétői függ 
az elvetemült asszony sorsa

Ha valaki
illando'in figyelemmel kíséri a napi­
lapok tudósításait g külpolitikai vál­
tozásokról, egészen szabályos grafi­

kont rajzolhat róla papírra. Napo­
kon keresztül egyre feszültebb légkör­
ről számol be a sajtó, például Danzig 
körül. Körülbelül igy: ■> Danzig az 
európai érdeklődés középpontjában...*, 
>Németország kijelentette, hogy Dan­
zig visszatér a birodalomba...*, *Az 
olasz sajtó szerint Danzig már német 
terület.. .*, •-Egyre nagyobb a feszült­
ség Danzig körül., .*, > Lesz-e háború 
Danzig miatti .. .*, »Éleshangú ulti­
mátumra készül Danzig miatt Lengyel- 
ország .. .*. Aztán egyszerre megenj- 
hül a feszültség és egyöntetűen jelenti 
a sajtó: Kimaradt a lengyel ultimátum, 
enyhült a feszültség ... Ez a helyzet a 
danzigi kérdésben, ez volt « helyzet a 
tirnesini kérdésben, az albán kérdés­
ben, még régebben a szudéta kérdés­
ben és a világháború után ualameny­
ugi nemzetközi problémában. Sokan 
azt is hihetik, hogy a sajtó szenzáció­
hajhászását tükrözi vissza ez a furcsa 
külpolitikái hullámzás. Aki azonban 
az európai államok minisztertanácsko- 
zásairól, a politikai beszédekről írott 
tudósításokat is elolvassa, tudja, hogy 
ezekben a kérdésekben a sajtó hűséges 
tükrét adja a való helyzetnek. A való­
ság pedig az, hogy minden nemzetkö­
zi probléma addig feszül, ameddig el 
nem érkezik a háború küszöbéig. Ott 
ijedten, riadtan megtör pan. Az európai 
államok nem merik vállalni a felelős­
ségei ma egyetlen nemzetközi problé­
ma háborús megoldásáért. Mimién ál­
lam békésen igyekszik megoldani a 
nemzetközi élettel összefüggő, idegen 
érdekekbe is ütköző nemzeti problé­
máit. Sokszor már odáig éleződnek a 
kérdések, hogy bombák is robbannak, 
légpuskák is megszólalnak, emberdl- 

dozalok is előfordulnak. (Félévszázad­
dal ezelőtt ezzel meg is indult a há­
ború.) .Most nem követi másik robba­
nás a véletlenül robbant gránátot, — 
g fik géppuska sem szólal meg a má­

sik után, új áldozatok sem következ­
nek. hanem ijedten riad vissza minden 
nemzet még a látszatától is annak, — 
hogy világháború kezdeményezője le­
gyen. És a komoly tárgyalások legtöbb 
esetben csakis okkor indulnak meg a 
nemzetek között, mikor elérkeztek a hú 
ború küszöbére. Akkor hirtelen na- 
■igohb. súlyosabb felelősségérzet támad 
a nemzetek vezetőiben cs amiről még 
tegnap haliam sem akartak, egyszerre 
teljesíthető lesz a teljesíthetctlennek 
iáiszó köm telis is. Furcsa jelenség ez 
ma, amikor áilig fel fegyverezve áll­
nak egymással szemben (és nem egy­
más mellett Európa államcsoportjai). 
t háború húsz év előtti helyrehozha­

tatlan borzalma, szörnyűsége, de első­
sorban fiától hatatlan gazdasági veszte­
sége még olt ég a nemzetek leikéiben, 
agyában Mielőtt megszólalnának a 
fegyverek, mindig felhangzik a világ­
háború feggverropogása. Ott kíséri 
húsz év óta minden .* feszültség . min­
ién robbanó probléma- előtt. Es ad­
dig lesz béke Európában, amíg kísért 
a világháború fegyverropogása, pusztí­
tása.

— A KIÉ Méliusz cserkészcsa­
patának kerti ünnepélye július hú 

V-én. vasárnap délután 4 órakor kez­
dődik a vasúti pályaudvar mögötti 
cserkész-parkban. A kerti ünnepély az 
előző évek kerti ünnepélyeihez teljesen 
méltó igen gazdag programmal van 
összeállítva, itt avatja fel Török Tibor, 
a tanítóképezde igazgatója, a VI. cser- 
készkerület ügyvezető elnöke a csapat 
újoncait és a kis cserkészeket. Külön 
értéket jelentenek a műsorban az igen 
színes népi játékok. Ezeknek valósá­
gos koronája lesz a Tisza Ilona leány- 
rserkészcsapat és a csapat tag} i által 
este reflektor fénynél előadandó népi 
i»ték. üké ne indulni, megken házá­
ra] ni , l)e minden müsonzám igen

értékes és szórakoztató lesz. Délután a 
cserkészszülők által összeadott rendkí­
vül olcsó bufett áll a közönség rendel­
kezésére. Fagylalt, gyümölcs és hűsítő 
italok. A virsli jegy ellenében a dél-

Az emberi társadalom tuberkulózis 
elleni küzdelmében a védekezés, azaz 
■profilaxis, az előrelátáson alapuló be­
tegségelhárítás jósága és széles népré­
tegekre való kitérjedeitsége a legfonto­
sabb tényező.

A társadalmi betegségelhárítást célzó 
törekvéseknek, a védekezésnek, vagyis 
profilaxisnak eszközei sorában a sport 
minden ága célravezető eszköznek te­
kintendő, mert nincs olyan sport és 
nincs olyan sportolási lehetőség, mely­
nek a tuberkulózis elleni küzdelemben 
hasznát ne láthatnánk.

A magyar nép legnagyobb ellensége, 
legádázabb pusztító betegsége a tuber­
kulózis. Különösen gyermekekre na­
gyon veszedelmes. Minél fiatalabb a 
gyermek és a felnövekedő ifjú, annál 
fogékonyabb a tüdővészes megbetege­
dések iránt.

A tüdőbajt — mondhatni — nem 
örökli senki! Legfeljebb arról lehet 
sző, hogy a tüdőbajjal vagy egyéb be­
tegséggel küzdő szülők gyermekei a be­
tegeskedő szülőktől nem örökölnek oly 
nagyfokú ellentálló képességet, mint 
amilyen nagyfokú eilentállóképesség 
kell ahhoz, hogy a megtörtént fertő­
zést maga magában leküzdjön az em­
ber, anélkül, hogy az betegséggé kifej­
lődhetne. Ezért a betegeskedő szülők 
kisebb ellentáilóképességű gyermekei 
hamarabb betegszenek meg.

Minden fertőzés betegséggé 
fejlődik ki — a lappangó idő elteltével, 
— hacsak az ember természetes és 
szerzett elientálióképessége meg nem 
töri a bacillusok szaporodásképességét 
és meg nem semmisíti az emberi testbe 
bejutott betegségokozó csirákat, kór­
okozó baciílusobat. Akinek sikerül — 
a megtörtént fertőzés után a fcrlőző- 
döttséget, a lappangó időszakban — 
úgy leküzdeni, hogy nem fejlődik ki a 
megbetegedés, annak a valakinek el­
len táilóképessége van.

Azt a sajátos belső erőnket, amellyel 
a testünkbe bejutott kórokozó csirákat 
önmagunkban leküzdeni képesek va­
gyunk, védekező képességnek nevez­
zük.

A védekező képességünk lehet: örök­
lött és lehet szerzett, amit még fokoz­
hatunk is!

Az emberi. test védekező képessége, 
egészséges élettel fenntartható és nö­
velhető. így védekező képességünk 
fenntartásával és növelésével eleiünket 
és legnagyobb kincsünket: az egészsé­
günket tarthatjuk fent. ez ad a sporto­
lásnak nagy jelentőséget.

Erőnk, egészségünk, ellentálló és vé­
dekező Képességünk fenntartásának 
egyik módja az, ha a bennünk élő ter­
mészetszeretünket minél többször, mi­
nél teljesebb mértékben kielégítve, so­
kat tartózkodunk tiszta, szabad leve­
gőn, kellő mértékben uapfürdőzünk, 
mezítelenül levegözünK, légfürdőzünk, 
tisztasági, üdülési és testedzési szem­
pontból lemosakszimk, lefürdünk, úsz­
kálunk, fürdőzünk és ahol csak lehet, 
játszunk, mozgunk, tornázunk, atiéli- 
zálunk, sportolunk.

A tuberkulózis elhárítására, illetve 
megelőzésére nagyon jó, ha lakásunk 
napos, világos, jói szellőzött, száraz, 
tisztán tartóit és ha a lakásban — ter­
jedelméhez képest — nem sok személy 
lakik tehát nem zsúfolt Jó. ha ész­
szerűin megválogatott vegyes a táp­
lált, -./.i'iink, melyben búsok, zsírok, 
ola|<d. liszttel, túróval sajttal, vajjal
í* t&té wmtel áüMdáaa válisytijík,

utáni műsor és az este nyolc órakor 
kezdődő tábortűzi ünnepély szüneté­
ben főtt virslit fog felszolgálni a csa­
pat. Minden érdeklődőt ezúton hív a 
parancsnokság.

Gyúr, július <>. Igen érdekes bűn­
ügy aktái voltak kedden az ítélő­
tábla büntetőtauácsa előtt. Gyil­
kosság kísérlete miatt vontak fele­
lősségre egy visszacsatolt területi. 
Negyed községből való földműves- 
asszonyt, aki

meg akarta ölni az arát.
A szándékát azonban csak a rajta, 
kívül álló okok miatt nem tudta 
megvalósítani és férje súlyos be­
tegség árán menekült csak meg a 
haláltól.

Tudniillik, az elvetemült asz- 
szouy,

ifjú Tóth Lajosné mérges nö 
vényeket főzött és annak levé­
ve! akarta eltenni a férjét láb j 
alól, mert nem szerette és 

meg akart szabadulni tőle.
Az ételébe bürköt, maszlagot és 
beléndekvt főzött, amelytől a férf 
súlyosan megbetegedett és vsak 
gondos ápolással lehelett megmen­
teni aa életét. Mikor a llincselek- -

őrök előtt minden be valóit, a 
bíróságnál azonban visszavon! a 
ezt a vallomását.

Az ügyészség viszont széleskörű 
bizonyítási eljárás lefolytató.-a 
után rábizonyította a mérgezés 
vádját, amiben

a törvényszék bűnösnek is
mondotta ki és 3 évi íegyház- 

zal sújtotta.
Fellebbezésre az ítélőtábla nem 

hozott ítéletet, hanem elrend lte az 
Igazságügy; Orvosi Tanács véle­
ményének kikérését arra, hogy

az ételbe kevert méreg elegen­
dő volt-e arra, hogy megöljön 

egy embert ?
A bíróság az orvosi tanács \ 

menyének beérkezéséig a tárgy i 
lást elnapolta.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
ÚJSÁG-ban hirdető cégeknél!

A nyár kihasználása a tuber­
kulózis elleni küzdelemben

Minden szabad időnket töltsük a szabadban 
és testedzésre használjuk feli

, Gyermeknek és serdülő ifjúnak sze­
szesital nem való. Felnőtt egyén is 
csak mértékletesen, visszaélés nélkül 
fogyaszthatja.

Testünket ,és ezzel életerőinket kí­
méljük, a túlhajtott testi g.unk.i olyan, 
©int a rablógazdálkodás, mely ugyan­
úgy megbosszulja magát, mint bármi­
féle anyagi javakkal való visszaélés.1

Testünknek, lelkűnknek a kellő ki- 
pihentséget csak a nyugodt, üdítő álom 
-biztosíthatja. Az éjielezúseket és kicsa­
pongásokat minden irányban kerülni 
kell.'

A gyermekeket a korai munkára 
való befogás, a túlhajtott dolgoztatás 
fejlődésükben megakasztja. Az elcse­
nem őszedet!, lesatnyult gyermek soha 
eem lesz egészséges felnőtt. Ahhoz pe­
dig, hogy egészséges, erős egyénekké 
«őjjenek fel a gyermekek cs a fejlő­
désben levő fiatalok, testünket edzeni, 
gondozni, ápolni kell.

Minden mértékkel űzött testedzés, 
okos beosztással, mindennemű sporto­
lás, fokozza eiienlálióképességüuket és

A Chromo Magyar Általános Pa 
piripar Rt, berendezkedett játék­
kártya előállításra, azonban Jolly 
Joker figurája teljesen azonos 
volt a Piatnik-féle kártyák Jolly 
Jokerjével. A Fiátuik cég I-Ma­
gyar Játékkártyagyár Rt.) tisztes­
ségtelen verseny címén beperelte 
a Chromot. A bíróság helyt adott 
a keresletnek és kötelezte a Chro­
mot, hogy más ábrája és színezésű 
Jolly Joker lapokat hozzon forga­
lomba.
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Nem fenyegeti
maláriaveszedelem Debrecent

A nagyerdei csónakázó tó, városi fürdő és a nagyerdei 
disztö vízében nincsen maláriát terjesztő szúnyog

Az utóbbi időben Debrecenben olyan 
nyugtalanító hírek terjedtek el. mintha 
a városban egyre n any óbb méreteket 
öltene a maláriáméi:betegedének szá­
ma. A nyugtalanságra az adott okot, 
bogy ezelőtt két évvel Debrecenben 
kitten haltak meg maláriát megbete­
gedésben. A hírek terjesztői tudni vél­
ték. hogy Debrecenben a malária s 
megbetegedéseket a Nagyerdőn lévő 
csónakázó tóban, u városi !urdől«u és 
a fürdő mellett levő díszt óban tanyázó 
szúnyogok terjesztették.

A hírrel kapcsolatban a város tiszti- 
íőorsosi hivatalában felkerestük dr. 
Karú#sn-Vfcipffer Józsi í tisztiorvost, 
uki tudvalevőén a malária gyéig v kezel és 
spéci »(istája és megkérdeztük, hogy mi 
igaz a városban elterjedt nyugtalanító 
hírekből. i>r. Károssá Pfeipffer József 
az alábbiakban adott felvilágosítást a 
Tiszántúli független iJjság mini ka tár­
cának.

A ma túriás megbetegedések különö­
sen a mocsaras vidékeken lépnek fel 
nagv számban. Két évvel ezelőtt Deb­
recenben is fordult elő maláriás meg­
betegedés. amely két halálos áldozatot 
köveiéit . A debreceni lisztitőorvosi hi­
vatal akkor minden szükséges intézke­
dést megtett n veszedelmes betegség to­
vábbterjedésének megakadályozására, 
amely teljes sikerrel járt, mert

1938-ban Debrecenben egyetlen 
maláriás megbetegedés sem tör- 

télit.
Nagy gonddal vizsgáltuk meg azokat a 
tavakat. vízállásokat és fürdőket, 
amelyről fel lehetett tételezni, hogy olt 
a maláriát terjesztő szúnyog tartózko­
dik. Már ezeken a vizsgálatokon meg­
állapítottuk. hogy

a nagyerdei csónakázó la, várnai 
fürdő és dísz-tő vizében nem tar­
tózkodik maláriát terjesztő sza-

— liz. k a szúnyogok leginkább pos- 
vánvos vízállásokban, mocsarakban 
tartózkodnak, de talál balé? hordóban 
tartott állott vízben iss sőt kitenyészik 
egy konzervdobozban lévő állott viz­
iten is. A debreceni tisztifőorvosi híva 
tatban 81 maláriás megbetegedést tar­
tanak nyilván.

.1 betegek közül 12-t .Szabolcs me­
gyéből szállítottak Debrecenbe. .1 
fennmaradó 19 beteg sem a város 
hí /területére esik. mert 8 beteget a 
nagycseréi erdőségek környékéről 
jelenteitek be. .tg így fi lutlMiradl 
II megbetegedés esik a város bel­

sőségére és külsőségére.
— Köztudomású, hogy a Nagycserén 

és a körülötte lév.» erdőségek ben sok a 
mocsaras vízállás és a veszedelmes be­
tegséget az ott tartózkodó szúnyog ter­
jeszti. Ezen a vidéken az utóbbi idők­
ben igen nagy esőzések voltak é> a fel­
gyülemlett víz megposváuyosodott. Ez 
ze.t szemben Debrecenben a Szcehenyi- 
uteáu, Lbrántffy-utcán, Csuka-utcán, 
történt maláriás megbetegedés. Ha be­
tegek lakhelyeit a város térképén be- 
|er;* jzoljuk. m 1 -gáilapíthaIjiik, hogy a 
malarias megbetegedések még légvo 
nalban is tőid* kilométerre történtek a 
Nagyerdőn levő városi fürdőtől, csó­
nakázó fotói és a dísz-tótól.

— X városi tisztifőorvosi hi vattai, 
mini minden esetben, úgy a maláriás 
megbetegedésekkel kapcsolatban is 
megtelte a 
ugv. hogy

komolyabb bajoktól 
tartani.

Jvarossa-Pfeipth-r 
március hónapban

szükséges intézkedési kel

nem kell 
L

Józsi f tisztiorvos 
a maláriával kai

fioláiban nagyért ékü vetffctlképes elő . 
adást tartott, amely előadás keretében 
szakszerűen lie mutatta hallgatóinak a 
maiáriát terjesztő szúnyogot, rámuta­
tott azokra a körülményekre, amelyek 
lehető ve teszik ezeknek a szúnyogok 
nak kitenyésztését és részletesen is­

imé való védekezés mód-mertette az
iái.

X tisztiorvos felvilágosítása alapján 
a kánikulai hőségben mindenki nyu­
godtan mehet a Nagyerdőre fürödni, 
vagy csónakázni, mert semmi ok sin­
csen a félelemre.

Eckhardt Tibor 
Angliában

[.Útidon, július ti. Az; angol lai
lúeH Hun számolná k 
.-utói. bogy Ec k !i a r d l Tibor, n 
magyar parin men ti elienzék egyik 
ki véi lő vezére, többuupí tar1 óz ko­

déi .sva Angliába érkezeti. Vala­
mennyi lap regisztrálja, a hírt, 
amelyhez azonban semmiféle kom­
men bárt nem fűz.

tárgyalnak Berlinben
London, július *’>. A Time.- ma 

ho.-.s/,abb vikkixut foglalkozik Kjo- 
s/ei vanov isdgétr miniszlereluvu 

I beriini —Iv.•! és i»alkuul t><*iit;-
kai helyzettel. A bolgár kormány 
lő — írja a lap — nyilván arról 
tárgyal Berlinben ; németek kei.
milyen politikát folytasson Bu 
gária a. Balkánon, hogy

revíziós igényel teljesedésbe 
menjenek,

KlsösorUi n a ilvlUobruilzs.-ii tat/" 
Hiány visszaesat.oia-aiiak kérdés 
ról van szó. A Tini"- elismer 
hogy .................

Bulgáriának úgy történelmi,

mint népi okokból jog van a 
déidolmtdzsai tartomány ra.

Roináuui. azonban nem akar en­
gedni a status oltóból.

Berlin, július G. A. bérűin lapok 
hasábos tudósításokban szó mólnak 
be Kjoszutvauov bolgár miniszter­
ein ők látogatásának első napjáról 
és az ünnepi program különböző 
eseményeiről. A tudósítások tele 
va n na k fénykép te I vétele k kei és
valamennyi lap első oldalán hozza 
ív jós z* I va'nov fényképét. Az uj sú­
gok kíi Kín bö/,ö rovatai 
gazdasági, kulturális és 
fej!őrlését. ismertetík.

Bulgária
politikai

Feltűnő lemondások a Tisza- 
jobbparti Mezőgazdasági 
Kamara vezetőségében

Borbély-Maczky Emi! főispán lemondott tiszteletbeli
elnökségéről

\] i > k o ! e, július V>, L v ltűné.stkfitő 
lemondások történtek ma a l iszajobb- 
parti Mizi.igazdaság! Kamura v á la sz i 
mányi lagság'árőt.

Vitéz II o r fi v 1 y-M a e / k y broil 
fői span levelet intézett a I ís/a. jobbpar­
ii Mezöjiazilasági Kamara, elnökeiuz. X 
tevéi a következőképpen hangzik:

— \ au szerencsém be jelenteni, hogy 
a mezőgazdasági kaniaráuál viselt i i, 
súgómról lemondok. Termeszivsen 
liszteietbeli elnökségemet is •> kiunara 
rendelkezésére bocsátom. Kilépésem és 
lemondásom oka az. hogy vitéz Oláh 
ovidat, vár negy m értékes v- függet­
len földbirtokosát még csak arra sem 
tartotta ért]em» sneU a kamara, hogy a

hivatalos jelöltek névsorába felvegye. 
Kilépésem oka még az. hogy a pártom­
hoz tartozó összes jelölteket részben 
kilniklaUák. ré-zben péiliagmik juttat­
ták be. X legtöbb esetben legkevesebb 
szavazattal kerültek be kamarai iág­
ii a k. Kérem Kilépésemet vs lemondáso­
mat tudomásul venni és a legközelebbi 
kamarai közgyfiiésen, indokolásával 
egv Ott. bejelenteni.

I gyancsak lemondott kamarai tag­
ságáról Szil v á s - y Pál, a vármegye 
országéi utési kéjivist lője és |* j n t v r 
Nándor löidbirtokos. országgyűlési 
v.ötképviseiö. Még több lemondási is 
várnak t'gvnuilv ,1 indokolással.

A német sajtó Werth 
magyar vezérkari főnök berlini

0 I r I i ti. július ii Valamennyi lap 
vastagbél!!' ebnek alatt számol be 
Worth tábornok, magyar vezérkari 
(főnők berlini lartózkodásáról és ís- 
mcrlelt a vezérkari főnők bt riíni prog­
ram iái.

\ Berliner Lokaianzi ej< i »■- az. !.• •- 
griff fényképeket is közöl Wort -h téi- 
Uorpokrol. A lapok kuniétiU. hogy » 
mag var vezet kari főnök kilialk'id.áson

jelent meg Hitler vezér és laticel- 
lámái.

X lapok ezzel kapcsolatban méltat 
j.ik Worth tábornok kiváló egvénisé- 
gvt V - nagy érdem» it a fegyverkezési 
egxenjogVtságál. 1 issz. ínyei t Magvaror- 
szag li,I had- -Ivaein-k (elépítést körül. 

X l idi.i.»•..» r Iá onnchter hangoztat • 
I ii>g a komi ■ 11vzi_, . p évvel ezelőtt

i'invi téuvk - vs adományba ?zőlfiothi

V\ erth tábornokot, mert az új hadse­
reg telepítésénél Magyarország nem 
tudta nélkülözni kiváló képességeit. A 
magyar vezérkari főnök eg»-szén ni 
alapokra fektette •, magyar hadsereget 
*‘s az eddigi \ egy esda n darrend szer he 
Ivett a hadiest-rendszerre tért át.

Bővíti idő alatt a Csonka-Magyaror­
szágnak engedélyezett néhány vegyes- 
dandárból megteremtene a magyar 
harci hagyományoknak és az ország 
veszélyeztetett földrajzi helyzetének 
megfelel»'• kitűnő magyar hadsereget. 
Werth tábornok pályafutását mini 
gyalogos liszt kezdte, majd Bötzen- 
d o r 1 i C, o n r á d vezérkari főnökség- 
alatt a vezérkarhoz került. V'égigküz- 
dötte a háborút és sok kitüntetési 
szerzett, köztük n vaskoronát és vas 
keresztet.

A háború lilán részben a vezérkar­
nál szolgait, részint :t pécsi vegyes­
dandárnak volt parancsnoka, Ez a ki­
tűnő katona, a baráti Magyarország­
nak vezérkari főnöke. írja
jelenleg hadsereg főparancsnokán:!k 
vendégeként Németországban tartózko­
dik. Werth tábornok cg vízben már 
volt Berlinben, amikor a hadpolitikai 
és hadtudományi társaság meghív ásó­
ra előadás), tarlóit a német főváros
ban.

Az Angriff szerint Worth tábornok 
egvike a legismertebb európai hadin- 
dósoknak. Werth tábornok a hadtudo­
mányban azt az álláspontot foglalja cl 
hogy bár a háború képe az idők fo­
lyamán állandóan változik, a harcá­
szat örök törvényei mindig érvénybe«: 
maradnak. A lap kiemeli, hogy Worth 
tábornoknak hatalmas érdemei van 
nak az új magyar hadsereg megterem 
fősében.

— Megverte a házmestert, le 
tépte a rendőr zubbonyát, mer 
nem engedték Feleségéhez. Botra 

nyvs jelenetek játszódtak le Budapes­
ten a Tisza uccu 5. számú házban. — 
Kéttíz óra tájban megjelent az'épület­
ben Fritsch Tivadar •'»! éves építés 
rajzoló, akinek különváltál) élő feleső 
go olt lakik. A húz! el ügyelő, aki ismer 
te 1 ritsch« i és tudta, hogy már több­
ször megtámadta az Asszonyt, útját áll­
ta és nem engedte fel a lépcsőn. Erre 
u rajzoló rátámadt a házfelügyelőre s 
nagv verekedés keletkezett. A lakók 
rendőrt hoztak, a magából kikelt férfi 
azonban a rendőrt is megtámadta, le­
tépte zubbonyának hajtókáját, aztán 
mellbevágói. Nagyuehezeo tudták csak 
leszerelni és összekötözve a főkapi­
tányságra kísérték, ahol megállapítot­
ták. hogy egyszer már volt büntetve. 
Most hatósági közeg elleni erőszak cí­
mén tartóztatták, le.

Hungária filmszínház
Ma utoljára

ti remek francia bűnügy} 
vígjáték;

Mindenki gyanús
Fősz.: Larquey. G. Rigaud, 
Germaine Aiissey, M. Simon 

és Aleovor.
Előadások: ri «. 5, 7, ft órakor. 

Híradó 2 
Holnap:

l tolsó Katalin »> Réztábla!

Ma is ti. li. 5, 7, 9 órától 
Pager Antal és Tohiay Klári 

főszereplésével:

Bori István
és Híradó !

Még ma nézze meg i
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Látogatás

TISZÁM ! 1,1 FÜGGETLEN ÚJSÁG lifsn július

A MAGYAR HADIMUZEUM

a háborús emlékek templomában
A közelmúlt napúkban a vélet­

len megállított a budavári Bástya 
sétány északi végén álló magyar 
királyi lladiimizeuin hatalmas, 
történelmi múltú épülete előtt.

A rövid látogatás alatt, a ma­
gyar történelemnek egyik dicső 
korszaka tárult elém, sok-sok ere­
deti emlékével, s ez arra készte­
tett. hogy újból leikeressem a 
Hadi múzeum termeit.

Ismételt látogatásomat érdekes­
sé tette az. hogy az intézet könyv­
tárosa Görgey Aladár, Görgey 
Arthur vérbeli leszármazottja ka­
lauzolt és látott el szakszói! ma­
gyarázatokkal.

Az a vasárnap délelőtt, amit a 
szemlélő e regélő emlékek között 
lauzolt és látott el szakszerű ma­
gyarul dobbanó szívnek.

NEM FELEJTÜNK
Mert lehet-e ineghatódás nélkül 

végigmenni a Madimúzeum folyo­
sóján, ahol a temető kriptasorához 
hasonlóan sorakoznak az elszakí­
tott területek világháborús ezre­
déinek hősi emléktáblái, melyek 
mellett selyemszalagos, meteres , 
átmérőjű koszorúk simulnak a fal­
hoz, hirdetve az élő bajtársak ke- 
gyeletes emlékezését es szeretőiét, 
amely ma, évtizedek múlva is, oly 
őszinte, a lelek mélyéről fakadó, 
mint akkor, amikor utoljára szo­
rítottak kezet a még élő hős baj­
társakkal. Megható emléksorokat 
olvashatunk az aranybetüs már 
ványtáblákon, ahova minden cz- 
rednapon imádságos lélekkel za­
rándokolnak el az élő baj társak, 
hogy szóljanak a hősi halottak 
.szelleméhez: ..Itt vagy uuk, eljöt­
tünk, nem felejtettünk el Ti­
teket

Vagy nem lesz-e könnyes a sze­
me minden magyar asszonynak, ha 
megáll itt az üvegszekrény előtt 
amelyben a világháború első me­
netszázadaink zászlói állnak, ~zí- 
nehagyott szalagokkal é> elszáradt 
Fakó virágokkal? Talán ugyan 
olyan színes pántlikát kötöttek ők 
is kisleánykorukban a nótázó, had­
ija vonuló csapatok zászlóira cs 
.szórtak színes virágot a katonák 
szögestalpó bakancsai elé...

BEM APÓ ZÁSZLAJA
Ha igaz az a tanítá>. hogy min­

den nép annyit ér erkölcsileg, mint 
amennyire hagyományait megbe­
csül!, — úgy a magyar Hadimú 
7cum beszélő bizonyítéka, annak, 
hogy mi. magyarok, valóban meg­
becsüljük azokat.

Ösztönös, ősi féltéssel elrejtett 
cs megmentett hadiemlékekkel ta­
lálkozunk itt, amelyeket sokszor 
életveszélyes vállalkozásokkal tud­
tak vsak megmenteni a hálás utó­
kornak. Mert nemcsak oly zászlók 
vannak üt. amelyek apró darabok­
ra tépve és a hon véd ruhák bélé­
sébe vavrva kerüllek haza. de itt 
láttam a szabadságharebeli pozso- 
nx i 4. honvéd zászlóalj zászlóját, 
amely Bem vezérlete al-tt lobogott 
cs amelyet török t öld ölt at az ere­
deti zászlórúddal együtt vittek ki 
Svájcba és őrizték ott meg. Az 
emigráns magyar honvédtisztek 
rendsze rés össze jó vet eleket t a rí ot- 
tak ott. — még mindig reményked­
ve az eljövendő szabad haza bau — 
es ilyen alkalmakkor mindig ki­
bontottak a sok véres harcot látott 
honvéd zászlót, hogy ott, a. messzi 
idegenben tisztelegjenek előtte és 
érti! merítsenek aimak közel sege­
lnd. Nem kisebb emberek járullak 
ide. mint /v/n/i/.v; György, meg flór

i'li kihalj - I ’ < t r< /;

svájci követünk világháborús zász­
lót sejtve benne, vásárolta mc| a 
hadi múzeum számára, amely az­
után megállapította valódi erede­
tet.

Most itt függ előttem ...
A Ml LT EMLÉKEI

A múlt ezernyi súlyos emléke 
alatt szinte meggörnyedve lépünk 
az egyik terembe, ahol a világhá­
ború bevezető eseményeinek emlé­
kei sorakoznak fel. A közeli napok­
ban lesz negyedszázados évfordu­
lója e mozgalmas időnek, de a fa­
iakról felénk tekintő eredeti moz­
gósítási, behívás! és egyéb hirdet­
mények viszontlátása szinte kikap­
csolja életünkből ezt az elmúlt ne­
gyedszázadot és egy kis fantáziá­
val magunk előtt látjuk a mozgal­
mas utcákat, a lelkesedő embertö­
megeket. a fiatal újoncokat és az 
idős népfelkelőket... Ezt az elkép­
zelésünkét még inkább élesztik az 
erre vonatkozó fényképek és az em­
léktárgyak. Például egy katona- 
láda, melyet az egyik bevonuló 
hasznait Ibiiben. Egyszerű, zöldre 
festett katonaláda csak. mint any­
uci ezer más. de nekem mégis azt 
meséli, hogy valamikor volt egy 
gazdája, aki nótaszóval vitte egy­
kor valamelyik laktanya felé.

Ki tudja, azóta merre jár . .. Él-e 
még?

Háborús, csukaszürke egyenru­
hák állítják meg a szemlélőt, mely­
hó!, hej, de sokat láttunk egykor...

Amott a harctérről hazakerült 
fa törzsek állanak, beléjük fúródott 
gránátokkal, amelyek valamikor 
az. orosz érijük felett vihogva hasí­
tották a levegőt a halál hírvivőjü­
kén t.

DUÓTAKADÁLY
Egv iivégszók vény 1 >en k ü IönIhízó 

ezredek kürtjei sorakoznak. Hány­
szor szólaltak meg azok a háború 
első időszakában. Hány magyar 
honvéd ugrott ki lelkesítő .szavuk­
ra, a 1 óvcszárokhol. hogy rohamra 
induljon? hány huszárló szegezte 
fel okos fejét a tvombitajel halla­
tára. hogy megkezdje az akkori 
egész világ által rettegett lovasro­
hamot.'... Most elnémultak — tá­
lán örökre, — hogy hangtalanul 
hirdessek az elmúlt nagy időkéi.

Egy másik teremben eredeti, 
harctérről haza került drótsövéu yt 
látunk. Ugyanaz a szöges drótuka- 
clálv mered itt reánk, amely előtt 
— ki tudja •— hány ellenséges ka­
tona torpant meg. hogy topott ru­
hával befejezze utolsó földi harcát, 
A Görz melletti harcok nagy terü­
lete hatalmas kavarnákkal. lövész- 
avkokkai...

VIZEN ÉS LEVEGŐBEN...
Az egyik terem a rcgi lvgi had­

erő husi emlékeit mutatja be. Yé- 
konv acélhuzalokon sok-sok kis 
rcpüiögépmodeli függ le a, meny- 
nyczctről. Lelőtt etensé-ges gépok 
motorjai, megszenesedett légcsa­
varjai. megfigyelő léggömbök ko­
sarai vannak itt. s mindegyik­
nek külön külön hősi története 
van. A tragikus repülő halált halt 
vitéz Kaszala Károly tábori pilóta 
légi győzelmeinek emlékei külön 
ü v c g s zek r c n y be n 1 áthatok.

Külön teremben csoportosul a 
volt haditengerészetünk emlék- 
g.vüjteménye. Miniatűr kivitelben 
felsorakozik üt -az osztrak-magyav 

az olasz haditengerészet min 
dm hajóé!£\>égévc1. Itt van a iöb 
bek között a Kővárának kiesinyí 
tett hu uiásn és pa eredeti parancs­

noki zászlója, mely egykor az ot- 
rantói szorosban lebegett.

KÉT SAPKA
Egv üveg szekrény elölt megál­

lók.
Két tábori színű tiszti sapka van 

itt elhelyezve. Közelebb hajolva 
két kis cédulát látok. Az Írás isme­
rős, — József királyt herceg keze- 
vonása. Az egyikeit ez áll: ..Kiaki 
és Be ni óva (l.zsok) között 11)14. 
X. 4 én este felé ütötte át az orosz 
golyó és verte le fejemről e sap­
kát.“

A másikon ez áll: Sabacon és 
Komarnonái viselt sapkam Ibii. :

A golyó áthatolási helye mind a 
két sapkán igen jól látható. Mel­
lettük kis nyitott fém tok ban a ki­

rályi herceg háborús igazoló je­
gye, amit a. világháborús katonák 

h a i á I ecd n I á ti a k neveztek.
Milyen isteni csoda, hogy nem 

lett valóban azzá ? !

Ki tudná részletesen felsorolni, 
hogy milyen és mennyi háborús 
emlék tárni itt elénk ? Ez a né­
hány sor Csak gyenge, erőtlen kí­
sérlet arra, hogy hű képet adjunk 
az olvasónak a Hadimúzeum bel­
sejéről.

Nehéz és gond terhes. esztendők 
emberfeletti munkája múlott el a 
ifadimú'/eum életében, amíg a máj 
állapotába eljutott. Ha egyszer vé­
gigmegyülik rajta, megértjük azt, 
hogy mily nagy jelentőségű, az a 
munka, melyet az intézet végez és 
kell. hogy megévezziik miodany- 
nvian azt. hogy a Hadimúzeninnalc 
látogatása minden magyar ember 
szent küteiessége.

Berki János.

Minden eddigit felülmúló 
expedieió indul 

ex Antarktisz meghódításére
Washington, július 6. Az Egye

sült, Államok kormánya minden 
eddigit felülmúló délsarki expedí­
ciót készít elő. Ezúttal nem ma­
gánvállalkozásról vau szó, amivel 
automatikusan megszűnik az eddi­
gi kutatásokat állandóan kísérő 
veszély, amelyet rendszerint az 
expedíciók felszerelésének hiá­
nyos volta idézeti elő az alig elke­
rülhető anyagi és technikai ké­
szület leuség folytán.

A legújabb sarkkutató vállal­
kozási maga az. I SA kormá­

nya finanszírozza.
Ha az Egyesült Államok szená­
tusa elfogadja a teljes részletes 
seggel kidolgozott tervet, már az 
idén nyáron elindulhatnak a ha­
jók az Antarktisz felé. a még ma 
is jórész ismeretien hómezők re, 
ahol annyi hős sarkkutató lelte ha­
lálát.

Az Egyesült Államuk belügymi­
nisztériumában külön csoport, az 
úgynevezett „Területi Osztály" 
foglalkozik az ismeretlen földré­
szek kihasználásával és ennek az 
állami szervnek munkája teszi le­
hetővé. hogy a felfedezések törte 
uclében új korszak nyíljék a leg­
modernebb technika jegyében. 
Nemcsak a szükséges hajókat — 
hír szerint a hadiflotta kisebb egy­
segeit — bocsajtják a kutatók ren­
delkezésére. hanem a repülőgépe­
ket i>:

traktorok, robbanóanyagok és 
még számtalan új, a nyílva 
nosság előtt ismeretlen talál 
mány könnyíti meg az expedí­

ció útjait.
Egy hírlapíró beszélgetést foly­

tatott dr Ernest G. Gvuenang-gcl 
a belügyminisztérium „Teriileti 
Osztályáénak igazgatójava 1, a ki 
Így nyilatkozott az új, már nem 
sokáig ismeretlen terület várható 
kihasználásáról:

— A légi közlekedés es a szíra 
tégiai szempontok figyelembevéte­
lével az Antarktisz kiaknázása a 
távolabbi jövőre igen sok remény­
űvel kecsegtet. Terveink a tudó 
má nyos kút a tasok rendszered f eső­
vel és meteorológiai állomások fel­
állításával most már a kormány 
által rendelkezésünkre bocsátott 
segédeszközökkel rövid idő alatt 
megvalósulhatnak.

— Végül -- mondotta tiruonang 
dr-- igen sok találgatás es vita. to 
leik Antarktisz állítólagos teilte 
csiilhetetlen érv- r" szénkineseii-o! 
is, Liekvf

A feltételezett nagyertékű 
nyersanyagokat illetően még 
nincsenek közvetlen tapaszta­

lataink.
Nincs kizárva, hogy expedíciónk 
a ma még eldöntetlen kérdésre is 
megadja majd a választ.

A „Területi Osztályról" kiszivár­
gott hírek szerint legmodernebb 
Ielszereléssel indulnak útjukra a 
felfedezők.

A hideg ellen egészen új rude, 
szerű hőszigetelő ruhák védik 

az embereket.
Az expedíció rádióleadó állomási 
is visz magával, úgy, hogy állandó 
összeköttelésben marad az útköz­
ben létesítendő táborokkal és ezek­
nek közvetítésével Washingtonnal 
is. A szánhúzó kutyákat eddig még 
sohasem sikerült repülőgépen szál­
lítani a sarkvidékre, mert ezek az 
állatok nem Innák ej a. légi utat. 
Ezúttal új módszert választottak: 
A kutyákat légmentesen zárható 
aIuminiumketreehe csukjak es így 
küldik az expedieió után.

I Egyelőre meg nincsen hivatalos 
I értesülés arról, hogy ki vezeti a,? 

utóbbi évtizedek legnagyobb expe­
dícióját. Az Egyesült Államok 
kormánya, mint legfelsőbb szerv, 
magának tartotta fenn a döntés jo­
gai: a. legvalószínűbb, hogy a vá­
lasztás a. ..Területi Osztály“ egyik 
vezetőjére. Richard Black kapi­
tányra e>ik. aki már ITlö-han elkí­
sérte Byrd-et délsarki útjára,

Súlyosan összeégetett 
egy péktanulót a ke­
mencéből kicsapó láng

Súlyos szere ácsét tenség történt 
csütörtökre virradó éjszaka az 
egyik sütőüzemben Tóth István 
18 éves péktanuló munkahelyén 
iát akart kivenni a kemencéitől, 
de- amikor a. kemence ajtaját ki­
nyitotta, hatalmas lángnyelv csa­
pott ki a kemencéből, amely a. szo- 
reuvsetlen péktanuló kezét. karjai 
és mellét osszcégette. Tófii István­
hoz azonnal kihívták a mentőket. 
A mentöorvos elsősegélyben része­
sített!*. majd súlyos első és bar­
mai! Iá >k ú sér ii lései vei k iszá llitot ták 
a bőrgyógyászati klinikám.

— Vásároljon a FÜGGETLEN
L JSÁG-ban hirdető césckucl!
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Bosszúálló csehek csákányokkal verték 
szét Gyóni Géza sírját

Krasznojarszki magyarok összeszedték a szétszórt csontokat és helyre­
állították a sírt — Magyar búzavirágok nyílnak a tragikus sorsú

magyar költő sírján
Huszonkét esztendő pergett le, 

mióta a híres magyar katonaköl­
tő. Gyóni Géza krasznojarszki sír­
jában alussza örök álmát. Ezóta 
szibériai sírjáról gyakran nyugta­
lanító hírek érkeznek haza. Lég­
ii u)bl> azt közölték, hogy a város­
ban élő

cseh telepesek a poéta nyug- 
vóhelyct feldúlták.

Ez a hír izgalmat keltett Gyóni 
itthoni hívei körében és a diplo­
máciai viszony megszakadása óta 
magánúton iparkodnak a kérdést 
tisztázni. Most érkezett meg az el­
ső megbízható levél, amely érdeke­
sen beszéli el a Gyóni sír körül 
utóbb lezajlott eseményeket A le­
velet Horváth Gedeon György tar­
kanyi tanító írta, aki a hadifog­
lyok kicserélése után véglegesen 
Éraszuojarkszban telepedett le. — 
ott feleségül vett egy özvegységre 
jutott orosz asszonyt és annak 
földjén gazdálkodik.

Levele így hangzik:
— Amióta hosszú vándorlás 

után tíz évvel ezelőtt Kraszno- 
jar/zkba kerültem, nem mulasztot­
ta m el egy hetet sem, hogy fel ne 
keressem Gyóni sírját A lelkes 
költővel valamikor együtt szolgál­
tam Przemysl várában. Egy ház­
ban is laktunk és az elsők között 
voltam, akik a világháború rajá­
ban született gyújtó verseit hal­
lottam. Gyóni ugyanis előttünk — 
közvetlen baj társai előtt — min­
ői sr felolvasta újabb «és újabb köl­
teményeit, amelyet aztán mi lemá­
soltunk és szent ereklye gyanánt 
hordoztuk magunkkal. Ma, is tizen­
négy versét őrzöm rubaskám bélé­
sébe bevarrva /s

fiaim — akik jól beszélnek 
magyarul — esténkint szaval­

ják a Gyóni verseket.,.
— A régi rab temet öben ma mar 

csuk Gyóni sírja van meg épség- 
b n. Mellette állott testvérének, 
Achim Mihály főhadnagynak sír­
ja. de ez teljesen elsüppedt és ma 
már a helyét sem lehet megállapí­
tani. Tavaly

Gyóni nyugvóhelyét is vég- 
pusztulás fenyegette. Kraszno- 
jarszkban uraskodó csehek 
ugyanis — amikor Csehország 
megszűnésének híre oda meg­
érkezett — úgy álltak bosszút, 
hogy a sírdombot csákányok­

kal szétverték.
Mikor ez időben oda kimentem, a 
romban heverő sírhalom körül 
szerbe emberi csontokat találtam. 
Ekkor néhány ittlakó baj társam­
mal elhatároztuk, hogy a drága 
magyar sírt visszaállítjuk. Ez 
azonban nem volt könnyű feladat.
A csehek ugyanis a temetőbe fegy­
veres őrséget állítottak. Mégis he­
rn k múlva, kikerüli kegyelefes ter­
vünk. Egyik sötét éjszakán Ma­
con ka Benő és Kokszár Dezső ma­
gyar bn Harsaimmal belopóztunk a 
sírk rtbe:

összegyűjtöttük, ejföMeltük a 
szétszórt csontokat és Gyóni 
hamvai fölé új sírdombot emel­

tünk.
Fői azu ;m levelet írtam tárkányj 
rokonaimhoz és arra kértem őket, 
hogy küldjenek nekem magyar 
őáz:i virág magva t. Tudtam iigyan-

hogy a költőnek u búzavirág

volt a kedvenc- virága. A magvak 
még a télen megérkeztek és azokat 
és koratavasszaí elvetettem. Pom­
pás eredmény lett:

májas közepén már ellepték a 
magyar búzavirágok a síri

Mikor legutóbb künn jártam, har­
minckét virágot olvastam meg raj­
ta. Most bajtársaimmal együtt bol­
dog vagyok, hogy Gyóni porladó 
csontjai fölött magyar búzavirá­
gok nyílnak.

Sok kanyaró és vérhas 
megbetegedés fordult elő 

júniusban Debrecenben
A város közigazgatási bizottságának 

ülésén Gärtner István dr. tiszti főor­
vos a következő jelentést terjesztette 
elő az elmúlt hónap közegészségügyi 
viszonyairól:

Június hónapban 69 debreceni házas­
ság köttetett. Elveszületések száma 
185, halálozások száma pedig l lő volt. 
Természetes szaporodás ennek megfe­
lelően 70.

Az 1 éven alul elhaltak száma 27, 
amely az elveszületések 14.5%-a.

Hevenyfertőzö betegségekben 6 egyén 
halt meg, amely 10.000 lakosra számít­
va 5-8 ezrelék arányszámot mutat. Gü- 
mőkórhalálozás 10, rákhaláiozás 12, 
szív- és érbetegségben pedig 21 egyén 
balt meg.

Hevenyfertőző betegségek közűi a 
kanyaró és vérhas jelentkezett na­

gyobb számban.
Hastífusz megbetegedés 7 esetben ész­
lelteiéit 2 halálesettel. A szükséges óv­
intézkedés minden esetben megtörtént.

Angol katonai küldöttség 
a Dardanelláknál

London, július 6. A »Daily Te­
legraph« jelenti Ankarából: Az 
angol katonai küldöttség, amely 
Lund dandártábornok vezetése 
alatt három hét óta vizsgálja a tö­
rök vezérkarral együtt a keleti 
töldközitengeri védelmi problémá­
kat,

a Dardanellák és Szmirna vi­
déke erődéinek megszemlélésé­

re indult.
Útja egybeesik Csatnak tábor­
nok, török vezérkari főnök szemle- 
útjával, aki szakértővel ugyancsak

Német Ház” lesz

Székhazat keres a Volksbund
Budapest, július 6. Mint ismere­

tes, a hazai nemetek egyik szervének, 
a Basch Ferenc vezérlete alatt álló 
Volksbundnuk követelései között sze­
repeli az is, hogy Budapesten Német 
Hazat állt ihassanak fel, mint ahogy a 
külföldi német népcsoportok ntas or­
szágokban több helyűit már létesítet­
tek ilyen intézményt. A Volkshund az 
erre szükséges pénzösszeget társadalmi 
úton kívánta előteremteni és a magyar 
kormány engedélyezett is erre a célra 
gyűjtést. A kalkuláció az sóit, hogy ha 
az általuk nyilvántartott kétszázezer 
hazai németből csak minden második 
ad egy-egv pengőt, akkor is előterem­
tődik a szükséges összeg.

Az akció azonban — ma már kény­
telenek bevallani — igen gyenge ered­
ménnyel folyik. A svábság úgy látszik, 
nem nagyon lelkesedik újdonsült ve­
zéreiért, akik viszont a gyűjtés sikerte­
lenségéért a magyar hatóságok > meg­
félemlítését i és sakadéhosságáu sze­
retnék felelőssé tenni. E véleményük­
nek lapjukban, a Volksbole-ban is ki­
fejezést adtak.

.4 .Xérnél Ház ennek aurára Buda­
pesten a legrövidebb időn belül 

valósággá lesz.
Ez annak köszönhető, hogy - az idén 
először — június 21-én és 25-én a Bi­

rodalomban Hess Rudolf, a vezér he­
lyettesének védnöksége alatt megren­
dezték a német népiseg napját (lag 
des deutschen Volkstums), amikor is 

Németországban mindenütt uccai 
gyűjtéseket rendeztek a külföldi 

németség javára.
Különösen a birodalomhoz újonnan 
visszatért területek, a volt Ausztria, a 
Protektorátus és a Memel-vidék gyűj­
töttek nagy lelkesedéssel erre a célra. 
Mivel a nemetek különben is nagy 
mesterek az ilyen gyűjtések megrende­
zésében, elképzelhető, hogy óriási ösz- 
szeg gyűlt össze a stuttgarti külföldi 
németek szövetségének pénztárába. — 
Ebből a külföldi németség kulturális 
támogatására fordítandó összegből jut 
a magyarországi Volksbundnak is a 
Német Ház-akcióra. Ennek tulajdonít­
ható, hogy a V olksbund vezérei ma 
már ott taríanak, hogy

házat keresnek Budapesten.
Basch F crenc cs G o 1 d s c it m i dí 

a Volksbote főszerkesztője, a napok­
ban több házal néztek már meg, köz­
tük egyet a Ilottenbillcr uccában, de a 
ház vétel perfektuáiására még nem ke­
rült sor. Mindeneseire nagy telekkel és 
Kerttel bíró házat keresnek, hogy az 
udvarban a Basch-ifjúságnnk alkalma 
lehessen gyakorlatozásra. A vezetőség

véleménye azonban még eltér abban, 
hogy új építkezésbe kezdjenek-"e. vagy 
kész házat vegyenek. Az új ház épít­
senek híve például M ü h 1 Henrik, aki 
annyira speciális beosztást és berende­
zést kíván, hogy az átalakítás sem 
lenne olcsóbb az új építkezésnél.

1 Német Ház o Volksbund köz­
ponti székháza lesz.

Benne nyer elhelyezést könyvkiadóvá! 
lalatuk, a Kultúra, amely eddig az ül­
lői út a9. szám alatt működött, — a 
Volksbote szerkesztősége és kiadóhiva­
tala és a Jungkameradschaft fiataljai­
nak internálusa is. Végül, ami a leg­
fontosabb,

itt fognak elhelyezést nyerni a 
Volksbund iskolái.

Ezeknek engedélyezése ugyan e pil­
lanatig még nem történt meg, de a 
Volksbund köreiben remélik, hogy 

szeptemberre már egy-egy első 
osztályt nyithatnak — állami tá­
mogatással — elemi és középisko­

láikból.
Az engedélyezendő német iskolatípu­
sok közül első minedesetre egy tanító­
képző lesz, hogy a sváb vidékek nemei 
elemi iskoláit megfelelő tanerőkkel lát 
hassák el. Ezt a célt eddig egy a kui- 
luszkormány által nemrégiben felállí­
tott kétévfolvamú német tanítói to­
vábbképző tanfolyam látta el,

A. legrövidebb időn belül tehát álla- 
ni fog Budapesten a Német Ház és a 
Volksbund reméli, hogy eszméinek be­
vehetetlen fellegvára lesz.

a DardancIIák-at szemléli meg. — 
Lund és Csamak tábornok együtt 
fogja megszemlélni

az Égei-partvidék érődéit 
az olasz Dodekanezosz-szigelekkel 
szemben.

Istambul, július 6. A »Cumhuri- 
get« értesülése szerint legközelebb 
angol bizottság tanulmányozza a 
helyszínen az istambuli kikötő 
újjáépítésének kérdését, valamint 
újabb kikötők és hajógyárak léte­
sítésének lehetőségeit az Arany- 
szarv-öbölben.

GYÁSZROVAT
Alsójeszeni Jeszenszky József

m. kir. postafőfelügyelő, az érsek­
újvári 1. sz- postahivatal főnöke 
Budapesten elhunyt. Temetése 
pénteken délután öt órakor lesz a 
debreceni Köztemető díszravata­
lozó terméből.

Gebauer cég rendezi.
Id. polgár Kaszás Sándor gaz­

dálkodó 81 éves korában elhunyt. 
Temetése pénteken délután fél 4 
órakor lesz a Köztemető díszrava­
talozójából. Lakás: Pacsirta u. 35.

Gebauer cég rendezi.
Herczeg Dezső MÁV nyugdíjas 

05 éves korában elhúnyt. Temetése 
szombaton délután hat órakor lesz 
a Köztemető II-A. számú ravata­
lozó terméből a református egy­
ház szertartása szerint. Lakás: 
Batthyány ucea 1.

Gebauer cég rendezi.

Anyakönyvi hírek
ti jegyzések. Domokos Mihály fűszer- 

kereskedő Csuka-u. 15., Szendrei Esz­
ter Csuka-u, 13. Kacsari Béla kerlész- 
'Cgéd. Késes-u. 36., Tacsi Juliánná, 
Kóses-u. 13. P. Nagy József fm„ Sípos 
Margit Bíka-bcrház. Végh Antal gé- 
pészkovácsscgéd Kocsord, Oláh Ilona, 
Wesseíényi-u. 91.

Házasság: P. Bilohg Sándor közép­
iskolai tanár Tisza-internátus, Bán­
fai di Kornélia. Csiíiag-u. 99.

Születések: Szántai gazd. cseléd Ti- 
szapolgár, leány: Gizella; Smogro'ics 
János iparossegéd Biró-u. 9., leány: 
Eszter; Tóth József napszámos. Pol­
gár, fiú: József; Kecskés Ferenc fuva­
ros, Homok-u, 18., fiú: János. Szabó 
Géza városi adtiszt, Hadházi-út 41-a., 
fiú: Sándor. Dancsó Imre városi ko­
csi-. Mikepércsi-u. 7., leány: Ilona. 
Tóth Sándor kondás, Nagyhegyes 49., 
leány: Juliánná; Tardi Sándor napsz. 
Tege-u. 70., leány: Margit.

Halálozások, özv. Szathmári István- 
né ref. 77 éves, Kassa-úl 32. Magyar 
Sándor r. k„ 7 éves, Barcasági-u. 19. 
Kovács Józsefné, ref., 42 éves Bethlen 
u. 62. Özv. Lázár Mihályné r. k., 62 
éves, Küküllő-u. 5., Kaszás Sándor kis­
ház da ref., 82 éves, Pacsirta-u. 35. 
Özv. Szendrei Lajosné ref., 74 éves, 
Karcag. Fülöp Erzsébet ref., 14 hóna- 
post. Pesti-u. 4. '
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TISZÁNTÚL! FÜGGETLEN" ÚJSÁG inr?n július

rvK
A Tiszántúli Független Újság po­

litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7 20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK :
>Kigyóc, Piac u. 31. Telefon: 
30—95. »Magyar korona«, Kálvin 
tér 15. Telefon : 16—06, »Csillag« 
Árpád tér 1. Telefon : 29—32. 
.-Sas« Hatvan u. 70. Telefon : 
11—39. >Szt. Háromság« Homok­
kert, Szabó Kálmán u, 14. Tele­
lőn : 17—09.

Iíxhllll Alá grófnői fogházbiinícfésre 
a törvényszék Horihy Isi van 
mcgrágalmazása miatt

Báró Brau Islvánl körözik a hatóságok
r - 1 I . . k i AlL»«inriít oil A *. i

Mr-. Guy Rogers, egy angol hikes:, 
fi le.-eye, ötvenéves búidon . héizn-stigá- 
Ui.k tapasztalatait hat rövid pániba 
l,;/iatvu adja ál a nyilvánosságnak, — 
mint a jó házasság hat parancsain- 
Ifit . falán egyszerű,
unni Mrs. dug lingers megállapít, tár- 
vénytábbija lehel, hot/g cclram zcin, /!<■ 
igt II hevessé érdé les, ezer! i -ah OIO So- 
ii;I, parancsolata az, aim lg go,violin.

ejtheti az < mherl. .1 jó házasság- j 
hon mindkét részről szükség van Hufe 
■, jelenne. — u/j szál ez a paragrafus
és azt hiszem, éhben setihisem mond 
ellent a bölcs angol dámának. Annyi­
val is kevésbé, mert hiszen nemcsak 
u házasságban, hanem mindenfajta 
emberi közösségben az önfegyelem a 
legszükségesebb es mégis legritkább 
cainmi. Annyira, hogy minden társa- 
,latint, társaséigi, házassági és barát­
sági kódexet ebbe az egyetlen parancs- 
l>,t kellene és tehetne összesiíriteni ■' 
önfegyelem' Mert ebben a fogalomban 
műidén elfér, amitől egymásnak ren­
gett. tggmásra utalt emberek boldogok 
’tininek nagy szénné,Inek, ami életü­
ket kölcsönöst n megszépítheti nagy el­
rántja Henne van az áldozat, amely­
ig,i egymásnak tartozunk, a lemondás, 
amellyel érzésünk mélységét bizonyít­
juk. éi gyengédség, amely igen gyakran 
nyilvánul meg abban is, hagy önma­
gunkat nem kíméljük: a megbecsülés, 
amellyel más iránti viseltetünk, de ben­
ne van az emberi méltóság, az okos­
ság, az alkalmazkodás minden finom 
árnyalata is. Amennyi rosszal vnma- 
g,luknak és másnak a fegyelmezetlen­
séggel okozhatunk, ugyanannyi fiit te­
lté lünk a: önfegyelemmel, amely nem- 

,, házassági kötetéiül rmsithrli. 
hanem minden kátéiéin l ember és em­
ber k"züit. Azzal, hogy mi jiaran,■só­
in ni, magunknak, megakadálpehal ink. 
hogy mas parancsoljon nekünk.

_ V n imbori herceg Isumibul-
haa. ImuiiiUu óul jelenii■ : A * 11 m- 
ímryel értesülésé szerint a wmdsori 
hercegi pár íöldközitongeri yarlit-ki- 
rúnduláxi során meglátogatja I-/hun- 
buli.

— Melyik a fontosabb: a művelt­
ség. vagy a szépség? Az átlagos 
amerikai gépírón«» a fogyasztás ado- 
liizoltság kimutatása szerint négyszer 
oly fontosnak tartja a csinosítást. — 
mint a művelődést. Havonként ugyan­
is átlag 50 pengőt kőit arvfestékre és 
ajakpirusilókra. egyéb kendőz,1-ek re és 
r-ak 12 pengőt olvasmányukra <- 
rgséb önképzési célokra, kiadásainak 
legnagyobb tétele a ruházkodás havi 
108 pengő.

Szolnok, július ti. A szolnoki tör­
vényszék felhatalmazásra hivatalból 
indítandó rágalmazást pert tárgyalt, 
amelynek sértettje Horthy István 
miniszteri tanácsos, a MÁV AG veze.r- 
teazpatóhelvettese, vádlottjai pedig 
v 1- a y István báró 20 éves egyetemi 
hali "a tó — aki egyébként román ál­
lampolgár - és Vxküll Alá grófnő 
német állampolgár, tiszűrőiti birtokos 
voltak. X vád szerint Uray István Ti- 
szaroffon M a g y'a r i-K o s s a István 
földbirtokosaát, a Ház volt nyilas kor- 
elnökénél soll vendégségben s ott a 
házigazda és Cxkütl Alá grófnő jelen­
létében kijelentette: úgy hallotta, hogy 
Horthv István üzleti ügyekkel is fog-

x Szandálok kék, piros drap szí-
nőkben 3.50, 5.50, 6.50 V Gáil-nál,
Kálvin tér 3. _ , ..

— Bolivia nem szigorú. La t az-
hól jelentik: Mauri- io HocIvchild bo-i- 
vhii milliomost és bányaluhíjd-mosl, 
valamint Grünbauni Hiúm, Goldlerg 
és Ditímann banyaipari vezciu embe­
reket az. új gazdasági törvény s< inmi- 
bocw:-e miatt halálra Ítéli-k Busch 
álla midii ők kegvelmi jogával cd, kije­
lentette azonban, hogy azonnal vegre- 
ha jtal.ia az ítéletet, ha újból veikezne- 
ock a gazdasági törvény ellen.
,,iri,,#,Tmtír,ttT—1■■■.-«.»»-*« n «—*», ******'

OPERA PENSIÓ, kényelmes ún- 
nttlvm. Olcsó árak. Budapest,
\ 1 Dalszínház ueea 8- (az Operá­
val szentben), 'leie.fon : 128-681

I,»»»»» n

!átkozik és hozzátette Uray: »el akarta 
adni a németeknek a speciális magyar 
lége édelmi agyúkat, de R á t z kegyel­
mes úr ezt megakadályozta«. A grófnő 
másnap ezt a kijelentést más társa­
ságban is elmondotta és hozzáfűzte:

nagyon szomorú dolog az. ha a kor­
mányzó fia hadi celt szolgáló íalál- 
fmányt, amely Magyarországra nézve 
nagyon tuntos, akart eladni egy szom­
széd baráti államnak-.

\ szolnoki törvényszéken tartott tár­
gyaláson a két vádlott közül csak úle­
kül! Alá grófnő jelent meg. Az ügyész 
indítványára

a törvényszék Cray István ellen 
körözést adott ki

és ügyét elkülönítette. A tárgyaláson 
Vrékült Áfa grófnő beismerő val­
lomást tett. sajnálkozását fejezte 
ki meggondolatlanságáért és a 

sértettül bocsánatot kért. 
Tanúként kihallgatták Magyari-Kossa 
Istvánt is, aki vallomást tett arról. — 
hogy Uray c kijelentést valóban meg­
lette. A bíróság íAkiül Alá gióíndt 
bűnösnek mondotta ki rágalmazás vét­
ségében s

egy hónapi fogházra ítélte, a bün­
tetés végrehajtását azonban három 

évi próbaidőre felfüggesztette.
A vádlott az ítéletben megnyugodott, 
az ügyész ellenben fellebbezett.

_ is áldozata xan a k<‘ntuvky-I 
árvíznek. Nowyorkooi jvlcutik.^ A 
Keiilueky államban történt éjszakai»
ár- fzszercncsétlcuseg áldozatainak
szama 4*. A felhőszakadás következ­
tébe« hirtelen mvgdu/zadt hegyi to- 
hók áradata teljesen váratlanul érle a 
völgyben fekvő helységeket. A mely 
álmukból felriadt emberek már nem 
tudlak kellő időben menekülni. Az ár­
víz magavat sodorta a hidakat, eiön 
ioile a vasúti töltéseket és i IpusztitOi- 
p, ;l távbeszélővé,:eiéket, úgyhogy az
árvíz sújtotta vidék nyolc órán keresz­
tül nem tudott érintkezésbe lepni a 
külvilággal. A hajléktalanok szama 
több mint ezer. X kart hárommillió 
dollárra becsülik. . ,

X bajos lábakra is divatéi pót 
rendeljen bizalommal Hadnagy n-.l. 
P ác. u. 44.

— Csikóvásár a Hortobágyon,
A m. kiv. ódáim,-tiid-siilvényi Hon­
véd ( sikútelep parancsnok-ag a 
Ilorlnl.ugvon f. évi július li > 12-t n, 
szerdán dél."Kitt Pl óva kot; a hor­
tobágyi csárdánál esikovasnrt t a11, 
amikor is főképpen 2 éves csikó­
kat vasárul, amelyek hatasiuva 
vau* fejlődésre reményt nyújta­
nak. Vásúrot még a esikóldep pa- 
raiiesimksága néhány «In rab 3 vves 
csikót, is, de ezeket csak akkun az 
esetben, ha a ml vezet,-t i 3 eves 
,-siké* igen kiváló minósegm A km 
,H rvcs csikókért 4511 500 P-1. a 3
eves csikókért 580 -650. i’-t Hzet a 
paranesuoksag. A csikósat c adó 
gazdáknak nem lehet akadály az, 
hogy éppen ebben az időben tar­
tanak az aratási <'•- Uonlasi mun­
kaiatok. mert úgy az idén, mint a 
múltban is már töohször, a esiku- 

11 hízták meg a gazdaK, hogy 
vezessék é< adják el a csikó1 Unt a 
parancsnokságnak, teluit ennek a 
vásár megtart á s á na k svmmiie:-- 
akadálya nincsen a fentiek sze­
rint.

Zsidó istentiszteletek: A deb­
receni statusquo ante izraelita 
anyahitközség templomaiban^ az 
istentiszteletek rendje július 7-től 
1 I ig. Péntek este mindkét temp­
lomban háromnegyed nyolc, szom­
bat reggel hét, délelőtt, a. Ideák 
1-Vrene ueea bau fél tizenegy, dél­
után mindkét templomban 5. este 
m urikét templomban nyolc óra 
han.niu'1 perekor. Koznap reggel 
mindkét templomban negyed hét, 
esti- nyolc óra öt perekor. j

— istentiszteletek ideje az orth. 
izr templomban. Péntek dcutan 
7.25, szombat reggel 7.30 órakor. 
Szombat kezdete délután 7.1.5, 
szombat végre- «-ste X25 órakor.
_ Egyiptomban kukorica-

dohány ra fanyalodtak a szegények 
Egyiptomban, a finom dohány Llasz- 
szIkus hazájában, íjohánypóllékukkal 
kísérleteznek, mert a szegényebb nép- 
osztáh nak nem telik valódi dohányra, 
laud A haze Pasa, a királyi mezőgaz­
dasági társulat igazgatója, kijelentette 
a löldmiv’lésiigyi minisztériumnak,
hogy a kukoricaszár rostjából dohány­
hoz hasonló olcsó anyag készíthető, 
a inelvnek í üstölésc ,t társulat egészség­
ügyi ” szakértője, dr Ibrahim 1E1 Sor- 
baguinak véleménye szerint az egész­
ségre egyáltalán nem ártalmas, A Misi1 
dohánvnemügyár rövidesen megkezdi 
a kukorica dohány gyártását, nme­
ivel a kelendőség kedvéért csekély 
mennyiségű, olcsó, valódi dohánnyal 
kevernek.

— Kiemelnek 89 elsüllyedt hadi­
hajót. Athénből elén tik: A görög 
és egyiptomi km many között egyez­
mény jött létre 89 török-egyiptomi ha­
dihajó kiemelésére vonatkozóan, ame­
lyeket 1827-ben Navarino görög kikö­
ti, elült süllyesztett el az egyesült orosz 
franci a-angol Holta. Ez volt a legna­
gyobb tengeri ül közel az európai szö­
vetség törökországi hadjáratában. Az. 
elsütlvi-szlelt hajókon sok aranypénz
és más értékes holmi van és az cgySp-
lomi kormány ezért határozta el a 
hajók kii'tnellelésél. X ginög kormány 
vhliez heleegyeze-et adln és így a löbi* 
mint száz. évvel ezelőtt elsüllyedt hajók 
újra felszínre kerülnek az buti-tenger 
fenekéről.

J& i PORT ik
Sportnapló

Biróküldés vasárnapra. Debrecen:
ptlisi — 1)\ SC dr Lengyel Józsid. Bio 
pökladány: BM.XV - Szolnoki M.W 
dr Nagy Zsolt, Mátészalka: Alik 
DX’SC 11 Dein eezeiii Karoly. Balmaz­
újváros: BSC - Rákóczi Joanov.cs, 
Hajdúböszörmény: MOVE H I I .—"leg- 
; i-ker! farkas han.

JÚLIUS 7.
BUDAPEST I 6.45: Torna. Hí-

rek. __ Hanglemezek. Diána: Étrend,
közlemények. 10: Hírek. Hl 20- Muc i­
mé Curie«. (Felolvasás). 10.45: A tör­
ténelmi Magyarország eltűnt vándorét 
(felolvasás). 11.10: Nemzetközi viz- 
jvlzószoigáint. 12: Déli harangsz'» az 
l.gvetemi templom hót. — Himnusz. — 
Idő járásjelentés. 12.10: Kouszné ke­
mény Magda zongorázik. 12 10: llir-a. 
12.55. Zsurka Beter hegedül, zungnei- 
kisérettel. 13.20: Pontos idójelzé«. idő­
járás- és vízállásjelentés. 13-30: Sthym- 
mel Miklós tánczenekara. 1 t.:á) Hír- k. 
1( 45: ,\ rádió műsorának ismertetés-.;. 
15. Árfoh amhírck, piaci áruk. elctm- 
szerárak. 16.15: A rádió dtáklélóia;a. 
10.45; Pontos id-ijelzés, idő járásjelen- 
lés, hírek. 17: Hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 17.10: A rádió szalonzeneka­
rának műsora. Közben 17.40: Sport­
közlemények. 18.05: A Dunakeszi M XV 
Magyarság férfikara. Vezényel Rajtéi 
Lajos. 18-40: A rádió külügyi negyed­
órája, 18.55: Hanglemezek. 19.1.5: Hí­
rek. 19.25: »Az én rádióműsorom u 
Dr. Sziklay Lászlóm: Rohringer Erz-e- 
j,et díjnyertes pályaműve, (aílnglvmo 
zekkelj. 20.25: »Sela DélbaTanyában . 
(Hangfelvétel). 21.20: Budapesti Ha g- 
versenv eZnekar. Közben 21.40: Hírek 

BO) XPEST II. 19.30: Mi mindent 
fizetünk illeték címén«. Szádeczl.y- 
Kardos Tibor dr. egyetemi tanár elő­
adása. 20: Hírek. 20.20: Hanglemezek. 
11.30: Idő járásjelentés.

_ Húsmérgezés, Itolbászniérge-
zés, hal mérgezés va gy gomba mér­
gezés előfordulásakor a gyorsan 
ható természetes Ferenc József« 
keserű víz azonnali használata 
egy vagy lkot pohárral — rend­
kívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
meg orvosát!

— A Nemzeti Af unkaközpont
debreceni szervezete vasarnap <lel- 
futt fél J1 órakor tartja -alakuló 
nagygyűlését a vá nnegyehazu 
dísztermében. A gyűlésen vitéz 
Marton Béla v. m>z, gyűlési kép­
viselő ismerteti a Nemzeti Muuka- 
közpoal programját. A gyűlés 
után a vezetőség koszorút helyez el 
Kossuth Lajos szobrán.

— Összeesett az uccán egy do­
hánygyári munkásad. Szerdán dél­
ül árt. özvegy Parkos Dániel né, do­
hánygyári munka snő, Homok ueea 
34. szám alatti lakos az nevűn ösz- 
„zeesett és el mesztetio eszméletét. 
A szerencsétlen asszonyt a men­
tők részesítették elsősegélyben, 
majd kiszállították a belgyógyá­
szati klinikára.
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJSAO 1 f>3!> július 1939 július

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap, — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 720, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK :
> Kígyó«, Piac u. 3L Telefon : 
;j0—95. »Magyar korona«, Kálvin 
tér 15. Telefon : 16—06. i Csillag« 
Árpád tér 1. Telefon : 29—32. 
xSas« Hatvan u. 70. Telefon : 
11—39. >Szt. Háromság« Homok­
kert, Szabó Kálmán u. 14. Tele­
fon : 17—09.

fn

Ilxhüll üla grófnői íoéházbUnlclésrc 
Helle a törvényszék Horthy Islvan 

meérágalmazása miall
Báró llray Islvání körözik a hatóságok

Szolnok, július ti A szolnoki tör­
vényszék felhatalmazásra hivatalból 
indítandó rágalmazást pert tárgyait, 
amelynek serlettje Horthy István 
miniszteri tanácsos, a MAX AU \ czér- 
igazga tóhelyettese, vádlottjai pedig 
V r a y István báró 20 éves egyetemi 
hallgató — aki egyébként romaiig ál­
lampolgár — >'s C x k ü 11 Ata grot nő 
német állampolgár, iiszaroffí birtokos 
voltak. A vád szerint Cray István Ti­
száról fon Mag y’a r i-K o s s a István 
földbirtokosnál, a Ház volt nyilas kor- 
elnökénél volt vendégségben s ott a 
házigazda és Vxkíili Ata grófnő jelen­
létében kijelentette: úgy hallotta, hogy 
Hortliv István üzleti, ügyekkel is t'og-

kegyel-
grófnő

laikozik és hozzátette Cray: »el akarta 
adni a németeknek a speciális magyar 
légvédelmi ágyúkat, de Ritz 
mes úr ezt megakadályozta«. A 
másnap ezt a kijelentést más társa­
ságban is elmondotta és hozzáfűzte: 
»nagyon szomorú dolog az, ha a kor­
mányzó Ha hadi célt szolgáló ‘alál- 
fmányt, amely Magyarországra nézve 
nagyon fontos, akart eladni egy szom­
széd baráti államnak«.

A szolnoki törvényszéken tartott tár­
gyaláson a két vádlott közül csak V x- 
küll Ata grófnő jelent meg. Az ügyész 
indítványára

a törvényszék Uray István ellen 
körözést adott ki

és ügyét elkülönítette A tárgyald.-ow 
Cxküll Ata grófnő beismerő val­
lomást tett, sajnálkozását fejezte 
ki meggondolatlanságáért és a 

sértettől bocsánatot kért. 
Tanúként, kihallgatták Magyari-Kossá 
Istvánt is. aki vallomást let! arról, — 
hogv Uray c kijelentést valóban m g- 
U-tte. A bíróság Vxkiill Ata grófnőt 
bűnösnek mondotta ki rágalmazás vét­
ségében s

egy hónapi fogházra ítélte, a bün­
tetés végrehajtását azonban három 

évi próbaidőre felfüggesztette.
A vádlott az ítéletben megnyugodott, 
az ügyész ellenben fellebbezett.

drap szí- 
Gáll-náí,

Mrs. Guy Rogers, egy angol lelkész 
fi /( << i/t\ ötvenéves boldog , házassága­
ié,k tapasztalatait hat rövid pontba
I • 'glalva adja át a nyilvánosságnak,
mint a V‘ házas.,ág hat parancsola­
tai . kabin túlságosan is egyszerű, 
amit MrGuy Rogers megállapít, tör- 
r< nytáhlüja lehet, hogy célravezető, de 
bji n kevéssé érdekes* ezert csak máso­
dik parancsolata az, amely gondol ko­
tláin, ejtheti az embert. A /" házasság­
ban mindkét I észről szükség van önfe-
II jeiemr e. ig'l szid ez a paragrafus 
es ,.zt hiszem, ebben senkisem mond 
elit ni a boles angol dánéinak. Auinji-

is kevésbé, mert Itiszen nemcsak 
,, hazassai/inm, hanem mindenfajta 
emberi közösségben az önfegyelem a 
t, '/szükségesebb é.s mégis legritkább 
iwinmi. Annyira, hogy minden társa­
it tinit. társasági, házassági és barát­
sági kéide.e, i ebbe az egyetlen purnnes- 
t,„ kellene és lehetne összeséi Itteni ■' 
önfegyelem.' Mert ebben a fogalomban 
miii'li n elfér, amilöt egymásnak ren­
delt, egymásra utalt emberek boldogok 
leül tnek vagy szent <dnek, ami életű­
ket kölcsönöst n megszépítheti nagy el­
ront ja Benne van az áldozat, amely- 
igei egymásnak tartozunk, a lemondás, 
amellyel érzésünk mélységet bizonyít­
juk. a gyengédség, amely igen gyakran 
nyilvánul meg abban is, imgy önma­
gunkat nem kíméljük: a megbecsülés, 
amellyel más iránti viseltetünk, de ben­
ne van az emberi méltóság, az tikos­
áig, a: alkalmazkodás minden finom 
árnyalata is. Amennyi rosszat önma­
gunknak és másnak a fegyelmezetlen­
séggel okozhatunk, ugyanannyi jót le­
hetünk az önfegyelemmel, amely nem­
estik a házassági köteleket erősítheti, 
hallein minden kötelekt‘t ember es em­
ber kozott. Azzal, hogy mi parancso­
lunk magunknak, mi guknilnrp botjuk, 
ivgy más parancsoljon nckiink 

- .............. . —

— V n imlMiri berreg Istamhul- 
ban. Ist;iiulmiböl jelenti!-.: A 1 um- 
hurvet értesülése szerint a windsori 
liercegi pár folilközitengeri yacht-ki- 
rándulása során meglátogatja Isztam­
bult.

— Melyik a fontosabb: a művelt­
ség, vagy a szépség? Az atiagos
amerikai gépíróm. a fogyasztási adó- 
bizottság kimutatása szerint nveyszer 
oly fontosnak tartja a csinosítást. — 
mint a művelődést. Havonként ug\ -Ui- 
j, átlag 50 pengőt költ a re leslek re es 
a jakpirosítókra. egyéb kendözésekre es 
(-ak 12 pengőt olvasmányokra és 
egyéb önképzési célokra. Kiadásainak 
-egnagvobl. tétele a ruházkodás: havi 
tus pengő.

x Szandálok kék, pjro; 
nekben 3.50. 5.50, 6.50 P 
Kálvin tér 3. _

— Bolivia nem szigorú. La 1 az.- 
ból jelentik: Mauricio Hovhschikl bolí­
viai milliomost és bányatulajdonost, 
valamint Griinhoum Bfum, Goldberg 
és Dili maiin bányaipari vezető embe­
reket az új gazdasági törvény semmi- 
hevesi se miatt halálra ítélték Husch 
államétniik kegyelmi jogúval * it, s1 í* 
len let te azonban, hogy azonnal végre­
hajtatja az, ítéletet, ha újból wikezne- 
m-k a gazdasági törvény ellen.

OPERA Pl ÍVSIÓ. kényelmes Vjri 
otthon. Öleséi árak. Budapest, 
y I Dalszínház íieca 8. (az Operá­
val szemben). Telefon: 126-681.

—■ 18 áldozata van a Kentucky \ 
árvíznek. Aewy uvkból jelentik: A 
Kenim kv államban történt « jszakai, 
ár\ ízszurencsélk'Useg áldozatainak
száma 48. A felhőszakadás következ­
tében hirtelen megduzzadt hegyi ío- 
Ivók áradata teljesen várallanul érte a 
v'ilgvbvn fekvő helységekéi. A mely 
álmukból felriadt emberek már nem 
tudlak kellő időben menekülni. Az ár­
víz magával sodorta a hidakat, elön­
tötte a vasúti töltéseket és elpusztítot­
ta a ta vbeszel övezeteket, úgyhogy az 
árvíz sújtotta vidék, nyolc órait keresz­
tül nem tudóit érintkezésbe lépni a 
külvilággal. A hajléktalanok száma 
több mint ezer. A kárt hárommillió 
dollárra becsülik.

Fájós lábakra is divatéi pótx
rendeljen bizalommal Hadnagynál, 
Piac u. 44.

— Csikóvásár Hortobágyon.
A in. kir. ódaímaud-sütveriyi 
véd. Csikótclop jianmesnoks 
Hortobágyon f. évi július hú

Hon-

z-en, 
a hor­

tobágyi esurdanal esikovasan fait, 
amikor is lóképpen - éves csikó­
kat vásárol, amelyek hátaslova 

l'ejlddésre reményt nyújt a-

nlán délelőtt 1U órakor 
-,-irdáunI esikóvasa

->

pú­
val
ual \" fisáról még a esi köb 
vauesiioksugu néhan\ (iáiul 
csikót is, di/ ezeket e>uk ai bu.n az 
esetben, ha a hdvezeteti 3 eves 
csikó igen kiváló minőségit. A két 
to eves csikókért 450 -5(H) P-t, a. 3 
éves csikókért 580 - 6->0. 1 -1 * z.r i a 
paranvsuok.-á g. A esi kókíB <•: adó 
gazdáknak nem tehet a kariul y az, 
hogy éppen ebben az időben tav- 
tnriak az aratási es hordási mun­
kaiatok. mert. úgy az, idén, mint a 
múltban is már tiibbször. a csikó­
sokat bízták meg a gazdák, hogy 
vezessék és adják el a csikóikat a 
paranesuoksúgnak, teiiat ennek a 
vásár ni est a rí ásó Ha k seuinitf e;e 
akadálya nincsen a fentiek sze­
rint.

— Zsidó istentiszteletek: A deb­
receni statu »quo ante izraelita 
anyahitközség templomaiban az 
istentiszteletek rendje július /-tői 
14-ig. Péntek este mindkét temp­
lomban háromnegyed nyolc, szom­
bat reggel hét, dele-jött a í.)oak 
Fi re ne w-eában fél tizenegy, dél­
után mindkét, templomban 5, este 
mindkét templomban nyolc óra 
húr mine perekor. Köznap reggel 
mindkét templomban negyed hét, 
este nyolc óra öt perekor.

— Istentiszteletek ideje az orth. 
izr templomban. P-'nP-k deh.itau 
7.25, szombat reggel 7.3(1 órakor. 
Szombat kezdete délután 7.15, 
szombat végre * ste S.2-J órakor. |

— Egyiptomban kukorica- 
dohány ra fanyalodtak a szegények. 
Egyiptomban, u finom dohány khisz- 
szikus hazájában, dohány pótlékokkal 
kísérlet.•zm-k. meri a szegényebb nép 
osztálynak nem telik valódi dohányra. 
Vaud A bűze- Pasa, a királyi mezőgaz­
dasági társulat igazgatója, kijelentette 
a löidmívrlésiigyi minisztériumnak. — 
hogy a kukoricaszár rostjából dohány­
hoz hasonló olcsó anyag készíthető, 
amelynek füstölése a társulat egészség­
ügyi szakértője, dr Ibrahim O Sor- 
haguinak véleménye szerint az egész­
ségre egyáltalán nem ártalmas. A Mi.si­
ti oi ián y nemű gyár rövidesen megkezdi 
a : kukoricadohány 1 gyártását, ame­
lyet a kelendőség kedvéért csekély 
mennyiségű, olcsó, valódi dohánnyal 
kevernek.

— Kiemelnek 89 elsüllyedt hadi­
hajót. Athénből jelentik: A görög 
és egyiptomi kormány között egyez­
mény jött létre 89 !örök-egyiptomi ha­
dihajó kiemelésére vonatkozóan, ame­
lyeket 1827-ben Ma varijai) görög kikö­
pi elölt süllyesztett el az egyesüli orosz 
Irancía-angol Holta. Ez volt a legna­
gyobb tengeri ütközet az európai szö­
vetség törökországi hadjáratában. Az 
elsüllyesztett hajókon sok aranypénz 
és más értékes holmi van és az egyip­
tomi kormány ezért határozta el a 
hajók kii-mellvlé-si I. \ görög kormány 
ehhez beleegyezését adta és így a iöbb 
mint száz evvel ezelőtt elsüllyedt hajók 
éijra felszínre kerülnek az loni-hnger 
1 »-ti ékéről.

.5 4 PORT.i
Sportnapió

Bi rókáidé s vasárnapra. 
lítisj — l >\ SC dr Lengyel

Delire
József.

pökhidány: PMÁY Szolnoki MA V
dr Nagy* Zsolt. Mátészalka: MTK - 
DVSC 11 Uelii I i zeni Károly. Balmaz­
újváros: ESC Rákóczi .ioanovies. 
Hajdéiböszorméuv. MOVE Hl'! --Tég­
láikért Farkas Iván.

Rádióműsor
JÚLIUS 7.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Hí­
rek. — Hanglemezek. Mami: híreiül, 
közlemények. 10: Hírek. 10.20: Mau i- 
rvi■ ■ Curie?. (Velolvasás). Hj.f .i: A íor- 
hnclmi Magyarország eltűnt vándorai 
, Felolvasás). 11.10: Menizetközi víz* 
a-lzöszolgálai. 42: Déli harangszó az 
Ugye férni templomból. — Himnusz. — 
idöjárásjelcntés. 12 10: kous/.m Ké­
njén v Magda zongorázik. 12 tű: Hírek. 
12.55: Zsurka l’éter hegedűt, zongo’-j- 
kiséreitel 13.20: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. I ."-.30 : Kthvni- 
mi’j Miklós Sánczenekara. 1 1.30: Hírek, 
t ! 15; A rádió műsorának ismerteti < 
15: Ár folyam hírek, piaci árak, éleum- 
szerárak. 16.15: A rádió diákfélóraja. 
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. 17: Hírek szlovák és ruszin 
melvon. 4 7.10: A rádió szalonzeneka­
rának műsora. Közben 17.10: Spot t- 
közlemények. 18.0a: A Dunakeszi MÁV 
Magyarság férfikara.. Vezényel Rajtéi 
Lajos. 18.40: A rádió külügyi negyed­
órája. 18.55: Hanglemezek. 19.15: Hí­
rek. .19.25: »Az én rádióműsorom . 
Dr. Szik'ay Lászlóné Rohringer 'Erz-li­
bel díjnyertes pályaműve. (aHngleme- 
zekkel . 20.25: Séta Dél bárányában . 
i Hangfelvétel). 21.20: Budapesti Hang­
verseny eZnekar. Közben 21.40: Hírek 

BUDAPEST 11. 10.30: Mi mindent
fizetünk illeték címen«. Szádcczky- 
Kardos Tibor dr. egyetemi tanár elő­
adása. 20- Hírek. 20.20: Hangiemvuk. 
21.30: Idöjárásjelcntés.

— Húsmérgezés, kolbászmérge­
zés, halmérgezés vagy gombamér­
gezés előfordulásakor a gyorsan 
ható természetes Ferenc József« 
keserű víz azonnali használata 
egy vagy két pohárral — rend­
kívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
meg orvosát!

— A Nemzeti Munkaközpont
debreceni szervezete vasárnap del- 
fa dk -el 11 ómkor tartja alakuló 
na gy gy ülését a \ á megyeháza 
dibz.termélieu. A gyűlésen vitéz 
Marton Béla v. orsz. gyűlési kép­
viselő ismerteti a Nemzeti Munka- 
központ programját. A gyűlés 
után a ve/.etösé'g koszorút helyez el 
Kossuth Lajos szobrán.

— (Eszeesett az óceán egy do­
hánygyári műnkásnö. Szerdán dél­
után özvegy Farkos Dánielné, do­
hánygyári munkásnő. Homok ucca 
34. szám alatti lakos az xiceán ösz- 
szeesett. és elmesztette eszméletét. 
A szerencsétlen asszonyt a men-

r eszes ítélték 
;d kiszállították

el sósegély ben, 
a helgvógyá-
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
Ketten egyedül

Csütörtökön este a Csokoi
;mház nézőterét z^ufo ^ a S1 íx 11

* o * * v rí. az e rele r. i<xiu hogy
ii lehessenek \ a szar y János
; .atoübaa gazaag me-séjü és
-> perctől az utolsóig a. ii. C21- -

d té&áuarí.
A darab no: föszorepí : Ko
- 5 lóin Erz.,. mugüsszinvo- 
,;j művészete maradéktalanul 
-_-Eyesiiít. A Debrecenből eiüe- 

i.t művésznő alakítása kifogás­
ban, eleven é» friss, A üarao m- 
• .re viteléhez még nagyban hoz- 
,járult vitéz 13 u D k y llóoert 
. .zitató, aki dí:_ szemen játszót- 
t meg a rideg számok m-'»zé ét­
ivé férjet, aki nem törődött sém­
ii vei s-m. ami körülötte történt.
. -nyvr , Tóth Lrzs.i és vitéz iiun- 

Kő vertei tut>i>5zor 16^ zvtrs-vn tap*
. a a közönség. A két főszereplő 

. kert B á n k y Elemér csillogtat- 
1udáscit é*

: ;a szerepé

a 1 y ti y L 
•. B u d a y
, U fi a p á i 
Edit szinti

’ J t i X" ti i tíí é <1
s Bánky Bői

is na;

i _ y i" • i ea aiaki-
i i ah y Pái pin-

tn alüc volt.
ise bí> >;■:e re pék ben
ászlő, T 3 -o r Er-

Tusi, Szántó
Amáiiia. S z i g e-

n nagy u.er te k bo n
<iaraí> sikeréhez.
bért eb'ben a da-
iíotta, hogy a rcn-
ízeruen ért.

(K—c-s)

Heti műsor
1, ,-űrnap d. u. olcsó hely árukai 
zenén’) lányt nem lehet elvenni.
\ j.árnap este Könyves lóih Erzsi­

ket? en egyedül.
iit'tfOn este ketten egy jeggyel Mél-

■ - 'nos asszony.
.-.dóén este Leden egy jeggyel 

. I am.
.-zerüait este Gyurkovies lángok, 
C'tiíörtökön este Csókoljon meg. 
ITalekvn este ketten egy jeggyé; Sut 
non.

A színházi iroda hírei:
Péntek este a klasszikus silágiroda- 

;.,tn ewik legszebb munkája, Romáin 
. .. nd világhírű drámája, a ■ Szere-

:n i'j ha iá! játékát vau a Kamara- 
./..i/. műsorán, parádvs eloaOásban, 

rr: .-. nek egyia főszerepét a -Magyar 
iv média kiváló művésze: 1 h u r ó- 
. /_ v Gyula, mi; a P-bbi szerepeket 
1'- .nd Mária, Gálity Marika. Szigethy 

iL.iir V. Bánky Róbert Mihálvfy Lász-
i . Bakos Gyula és Szántó Lrnu jút-

- : >mbaton este Könyves Tóth I.rzsi. 
Nemzeti Színház kiváló művésznője 

> v. Zerrii létii Zoli in, a Magyar Ko­
te du volt főrendezőjének felléptével
ii ■ * tavi Adorján legnagyobb sikerű 
s/inmüve, az iElcserélt ember*, kerül 
- nre. A többi szerepeket a társulat 
i, _ . bb erői játszik A helyárak a 
v. légszereplésre való tekintettel mér- 
.. L. lton felemeltek és a bérie'szelvé- 
! - k csekélv ráfizetéssel érvényesek.

MOZI
Mindenki gyanús

(Hungária)
t Hungária filmszínházban bemu‘3- 

#i>tt francia film könnyed tajsuívú 
bűnügyi vígjáték. A kép végig szóra­
koztató. a rendezés a franciáktól im-g- 
szokottan tökéletes. A kisérő műsor 
híradója friss, aktuális.
............ ............................... ..

— Birkanyirás a Hyde Parkban 
Birkanyirás volt London kellős kö­
zepén. Azt. a 400 birkát nyírták 
mec. amely szabadon sétál a Hyde 
Park hataimas kiterjedésű pázsit­
ján. a londoniak, különösen a gyer­
mekek mulatságára.

— 12.000 nyilvántartott gonosz­
tevő még mindig szabadon jár az 
l SA-ban. Newyorkból jelentik: 
Hoover Elgar, a washingtoni r>üs- 
'igyi nyomozó hivatal főnöke, a 
képvLelöház igazságügyi bizottsá­
ga előtt tartott előadásában kije­
lentette. hogy az Egyesült Álla­
mok 14.007 hivatalosan közellen­
ségnek nyilvánított gonosztevője 
közül 12.1») még szabadon garáz- 
dáikodik. Az országban átlag na- 
nőnként 20 gyilkosságot és ember- 

225b csalást, 814 ^betörést, 
5is gépkor,ilopást és _ lt>2 közön­
séges iopá.-t követnek el. A kémke­
dések. melyek évi átlaga 1933— 
1938-ig 35 volt 1938-ban 534-re sza­
porodtak.

— Hány foga van egy csigának?
Megszámlálták a csiga fogait. Ki­
derült. hogy a közönséges csigá­
nak 14.175 foga van, Ez a rengeteg 
apró fog százharmincét sorban he- 
iyezkedik el. Érthető, hogy 14.175 
ingával a legkeményebb káposzta- 
I. rzsát i- meg tudja ragui a csiga.

Hüvelyk Matyi az orvosok előtt, 
Newyorkból jelentik: St. Louis 
klinikáján megvizsgálták a világ 
legkisebb emberét, a 19 éves Paul 
de akinek magassága 47 és
léi cm., testsúlya 6 kg. Az orvosok, 
megállapították, hogy az új hü­
velyk Matyi testi fejlődése, elte­
kintve apró méreteitől, rendes és 
arányos, valószínűnek mondottak, 
hogy igen magas kort fog meg­
érni.

Amerika gépjármű forgalma. Az
Észak a mer lkai Egyesült Államok­
ban 1938. év végén 29,400.000 gép­
jármű veit forgalomban. Az ame­
rikaiak szomorúan állapítják meg, 
hogy ez a szám 250.000-rel keve­
sebb, mint 1937. év végén Ebből 
25.150.000 személykocsi. 4 millió 
25,000 teherkocsi. Eszerint a világ 
-12.900.000-es gépkocsiállományá­
nak 68 százaléka esik az Egyesült 
Államokra. 1938-ban az Egyesült 
Államokban 47 százalékkal keve­
sebb kocsit gyártottak, mint 1937- 
ben. A viszonyok tehát már ott 
sem olyan rózsásak. Még így is 
2,130.000 személykocsit és 530.000 
gyártottak. A kikerült kocsik ér­
téke 1.629,000.000 dollár. 1938-ban 
304.000 ember foglalkozott az auto- 
mohi Így árakban, akiknek a mun­
kabéré 8,650.000 dollár volt heten­
ként. Egy munkás átlagos heti ke­
resete tehát 2S.4 dollár vagyis heti 
100 pengő volt.

MEGNYÍLT!

„Műszaki Fotolaboratorium
rerencz József út 40. Hangya palota.
Specialista :

Műszaki és épület felvételek 
Riport felvételek 
Fotókópiák és
Fotoreklámok készítésében.

Regény a XXI. századból

ztratoszféraszerelem
Irta : STEPHEN WILLIAM WHITE

— Weagant sz- mbehelyezktdik 
a józan ésszel, de tény, hogy ez a 
város nem a földön épült. Értsenek 
meg jói uraim, nem szilárd tál a-
JOG a.iiSOö.K GótZ8.1, IXctGOIXi <1 Í0^r€_
göi>en 1« - • g •. • k ; a város nigyszi 
méretű. leni járműhöz hasonlítha-

ezr,rt ! vják Aeropolisnak ...
— Aeropotis -.. Acropolis .. zú­

gott a delegátusok tömege.
— Llaveüyn szenátor leírása 

alapján tudjuk, hogy a város vala­
hol Ausztrália felett K-beg. mint­
egy harminchat kilométernyire a 
tenger színe felett, de vízszintes 
irányú halad -sí sebességgel is -ír 
és azért helyet váitoztathatja. 
Lakó--a inak száma mintegy hét­
ezer. akik fölött Weagant korlát­
lanul uralkodik.

Az elnök mos- ism-M szünetet 
tartott, s körül járiatta szemét a 
termen.

— Edwards Weagant mérnök — 
folytatta, az elnök — valami félel­
metes erejű találmány birtokában, 
van, melynek lényegével eddig 
nem sikerült tisztába jönnünk; 
tény azonban, hogy sok olyan dol­
got hajthat végre vele. melyre mi 
képtelenek vagyunk. Elsősorban 
képtelenség megérteni magát a 
légi városnak a rejtélyét... Ho­
gyan lebeghet egy város a leve­
gőben, minden támasz nélküli Ho­
gyan képes Weagant aranyat vas­
sá, acélt higannyá, vagy más fé­
mekké változtatni! Hogy hajtotta 
végre az elrablásokat! Kétségte­
lenül úgy, hogy valami nagy ener­
giát bocsátott le valahonnan felül­
ről s ezzel húzta, szívta fel magá­
hoz áldozatait...

Közbekiáltások özöne hullámzott 
végig a termen.

— Elfogatási parancsot kérünk 
Weagant ellen.

— Hallatlan merészség! Wea- 
gantet le kell tartóztatni!

— Le kell foglalni Aeroplist !
— Fel keli robbantani a légvá­

rost !
— Nyugalom uraim, — emelte 

fel kezét csillapítókig Langhün ta­
nár, mert a delegátusok tömege 
már-már Torrongani kezdett. Ép­
pen ezért hívtam önöket egybe, 
hogy ezt a kérdést megvitassuk ...

— Nincs ezen semmi vitatnivaló 
—• süvített közbe Ibanez, Peru kö­
vete —. közönséges gonosztevőről 
van szó, tartóztassuk le !

— Küldjenek ellene egy pár lég- 
rendőrt és punktum — kiáltott fel 
a litván delegátus.

— A dolog, sajnos, nem olyan 
egyszerű — v;. rótt közbe az elnök. 
Woagent minden tapasztalat sze­
rint. nem minden napi eszközökkel 
rendelkezik, melyekkel szemben a 
mi megszokott törvényes eljárá­
saink aligha vezetnek célra. Ép­
pen azért hívtak össze a kongresz- 
szust, hogy A et-, t b ellen végre­
hajtandó intézkedéseket megbe­
széljük ...

— Szó? kerek — állott fel Bá­
thory Attila, Nugymanyarország 
képviselője.

Minden szem feléje szegeződótt, 
mikor érers. messzehangzó szavak­
kal belekezdett beszédébe.

— Azt indítván - óznám, ultimá­
tumban szólítsuk fel Edvards 
Weagant urat nyilatkozattételre, 
hajlandó ? magát záros határidőn 
belül a Világszövetség ;Örvényes 
intéz kedésen est a avetni,

— Igen. de mi'be ?‘>rvögyes in- 
• íéz kedéseknek? — emelkedett mr-

Mitshni aerokémikus. A világkó­
dex büntetést ír elő arra, aki a 
közi it n k c i o n á r i uso k ellen egy íz- 
len merényletet követ el. szabad­
ságukban, mozgási tevékenysé­
gükben gátolja. Ha a tanács köz- 
tiszíviselője ebbeli jogában 48 órá­
nál hosszabb ideig korlátozhatott, a 
tettes minden ingó és ingatlan ja­
vai elkobzására és a sarkra való 15 
.'vi deportálással súlytandó. Igen 
.ám. de milyen módon vonjuk fele­
lős, -gr? ez-t az ördongős Weagant- 
et *

—- Botrányos, milyen hiányos a 
légi rendőrség felszerelése — ti - 
nr-gatta kollégáját O'Carren az í* 
szabadít Ham delegátusa és -ugvi 
hozzátette:

— Ebből i~ kitűnik Amerika el­
bizakodottsága. Ez a felfuva-k- 
dott államszövetség még álmába': 
sem mert volna arra non do m. 
hogy így arenlesapják ... azutá.i 
han gosan folytatta:

— Hát erre nem gondoltuk az 
urak ’

— Szégyen, gyalázat — ordította 
Franz Hohenegg tanácsos. Német­
ország képviselője. — mit ér a Vi­
lágszövetség. ha egy szál ember 
ilyen probléma elé állítja? Tetézi 
a bűntényeket és nincs törvényes 
alapunk, hogy felelősségre vonhas­
suk!

Óriási lárma támadt az üléste­
remben. Az elnök lenyomta a vil­
lamos sziréna gombját, mire éles 
sikító hang harsogta túl az általá­
nos zűrzavart Jó időbe került 
azonban, amíg a csendet helyre lő­
hetett állítani:

— A dolog lényege nem ez. ura­
im — kezdte az elnök, — hanem ...

— Igen is ez — süvített közbe dr 
Moebius, svájci delegátus, aki Bá­
thory mellett ült — ez példátlan...

Nem folytathatta, mert Báthory 
lehúzta maga mellé az ülésre és 
udvarias határozottsággal csendre 
kényszerítette.

A professzor észre sem vette ezt 
a kis incidenst és zavartalanul 
folytatta:

— Hanem az. hogy miképpen le­
hetne megnyerni Angliát Aeropo- 
!is ellen, mivel a légváros Auszt­
rália. tehát angol terület felett le- 
l«-g. Ehhez Anglia hozzájárulása 
.■szükséges. Enélkiil semmit sem te­
hetünk.

— Szólítsuk fel Aeropolist. hogy 
vonuljon Was bin ton felé — indít­
ványozta az Egyesült Államok kő 
ve te.

— Ezt a szívességet aligha fogja 
nekünk Weagant megtenni— ve­
tette ellene erélyesen az elnök — 
A leg-lsö és leghatásosabb ív-ovÉ 
ezért Anglia beleegyezé>ét meg 
nyerni.

— És ha nem adja meg? — kér­
dezte a skandináv követ.

— Meg kell adnia, hiszen az <"> 
érdek-, hogy a terű’ -tón esett sé­
relem megtoroltassék.

— Sérelem harminchatezer mé­
ter magasságban. 1 ivet <em ha hol­
tam nevetett Moebius.

— Ma nem adja önként, akkor 
kényszeríteni fogjuk —hun?. 
-nk el a felei- -icégteljes szavak az 
elnök ajkáról.

— íme tessék, kész a. verekedés. 
— ugrott fel a francia követ. — 
Anglia és a Világszövetség harag­
szom rá dot fog játszani Weagant 
miatt.

(Folytatjuk.)

tepm :i.m=±a
1 — Vásároljon a FÜGGETLEN
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OLVASTA?
Az izlandi főváros polgármeste­

re most tárgyal Kopeuhágában a 
vállalkozókkal, akik egyszerre rpi- 
tik meg az egész 35.000 lakosú \á 
rosnak a központi fűtést. Ehhez a 
lorró vizet a közeli vulkáni meleg 
források fogják szolgáltatni.

Tóth Ferenc csongrádi halász­
nak ritka szerencséje akadt a na­
pokban. Amint, a Körösben hala­
szott, üi egyik varsájába egy szé­
pen fejlett harcba került. Midőn a 
csónakba került az óriásimn-sa, 
megkötözték és megmérték. Közei 
két méter hosszúságú volt és n sú­
lya a félmázsát meghaladta.

Ismét egy csórnagos gyilkosságot 
fedeztek fel. Se hob's angol faluban. 
Leeds mellett, három újságpapír- 
csomagban megtalálták egy fiatal 
nő fejét, balkarját és ballábát.— 
X többi testrészt még nem sikerült 

megtalálni. A nyomozás természe­
tesen megindult a gyilkos kézre ke- 
ütésére.

*
Quebec tartomány törvényhozási 

testületében Bouchard, a szabad­
éi ü ellenzék vezére, felolvasta 
egy kisgazda néhány szerény pa­
naszát a kormány agrárpolitikája 
tárgyában. A panaszos levélke jt- 
riin teleirt 1.1 és fél méter bosszú 
papírt.-kereset l tori lőtt el: megírá­

sa hét napig, felolvasása öt 
tartott.

óráig

A bilbaói elmegyógyintézet or­
vosai, annak bizonyítására, hogy 
az örültek is sokféle rendszeres te- 
vékenységre képesek, futballmér. 
kezest rendeztek az elmegyógyin­
tézet ápoltjaiból összeállított csa­
pat és a város egyik amatör fut­
ballcsapata között. A versenyt az 
örültek nyerték meg 1:2 arányban. 

*
Londonból jelentik: Az angol 

bel ügy m iniszt é r i u m elhatározta, 
hogy ezentúl a winds őri herceg 
mellé csak detektívőrmesteri ran­
géi testőrt küld az. angol állam- 
rendőr «'g politikai osztályának 
állományából, az eddig kiküldött 
felügyelői rangú rendőrtiszt, he­
lyett. A detektívőrmcster évi fize­
tése 15.GU0 pengő, a felügyelőé 
40.000 pengő. A Windsor! herceg 
angol testőrének költségei a ki­
rályi civillistát terhelik.

*•
Sanfranciscőban, a kaliforniai 

egyetem klinikáin már rendszere­
sen alkalmaznak zenét, mint gyó­
gyító eszközt. Megállapították, 
hogy leginkább a klasszikus zene­
müvek a legalkalmasabbak a bete­
gek megnyugtatására és a gyógyí­
tás siettetésére Az úgynevezett 
jazzene azonban szigorúan tilos, 
meri a tapasztalat szerint inkább 
hátráltatja mint sietteti a gyó­
gyulást.

din. címletek kiv.). 
-34490. — Francia- 
— Leu 2.60—3.45. 

— Svájci frank

Gandhi hetvenedik életéve kii- 7.50 víOO é* 5000 
szülvén vegyészeii tanulmányuk!-: il'SA dollár 340.90- 
kezd egy marcangoló lel ki ismeret: trank 9.00 - 9.20 
vád eldöntése vegeit. A mahatma'l íra I6.no 17 no. 
egesz életen át a szesztilalom ten-[76.90—77.80.
díthetetlen híve volt. Kedvenc ita-i --------
Iáról, a kókuszdió levéből készült' A FERENCVÁROSI
niva -vól újabban azt állították.i SLRTESVÁSAR

hogy maga szesztartalroú. Gandhi összfelhajhisa 27Hí darab, 
most saját. maga. akarja ennek az.töményből angol hússertés 
állításnak a valódiságát vegyeszetil-V irányzat éiénk. 
kísérletek útján ellenőrizni. Ha ki- Arak
derülne, hogy a ,nira« tcnylcgjkint 3In kg-on felül 102—103 
szeszesital, akkor vezekelni akar 
• reszegeskedéséérl .

Vásári ál- 
181 darab.

1. uradalmi zsírsertés

KÖZGAZDASÁG
DRÁGUL

A KÉSZÁ1ÍUTtiNüFRl
Alig vau üzlet a határidőpiacon, — 

mert semmi kínálat nincs kukoricá­
ban. A kereslet is mérsékelt, de áru­
hiány mialt az augusztusi tengeri ma 
is 9 f illérrel drágult.

Pengeti: augusztusra 1 7.20—i 7.21, 
zárlat 17.18--17.20.

Búza: felsőliszai 77 kg-os 19.40— 
19.60, 78 kg-os 19 60 —19.80. 79 kg-os 
19.80 20.00, 80 kg-os 19.90 - 20.10.

P> oz s: pest vidéki J3.IO—13.30.
Takarmányárpa; középmüiőségü, új 

1 1.25 -1 4 70.
Z t: közepminőségő 20.60—20.80.
Tengeri: tiszántúli 1 7.25 - -1 7.35.
Őrlemények: korpa 13.50- - 13 65. 

8-as lóz! 15.511...-15.80.
VALVTAÁRFÜl 5 AMOK

Angol Iont 16 -16,20 Dinar 6-—

páron- 
ő, sze­

dett sertés ! 9S—102. kivételesen 103 5 
Ki. 86—90, angol sonkaserlés I. 97— 
101. II. 86—94, exporízsir márkázott 
150 1 kg-kint.

— Hatvan évig készült a nagy 
svéd szótár első fele. Közel hatvan 
évig tartó módszeres munka utáu 
fejezték be H nagy svéd szótőt 
első felének kidolgozását. A szót a i 
elkészítésének eszméjét még III. 
Gusztáv svéd király vetette fel. 
amikor 1786-ban a francia akadé­
mia mintájára megalapította a 
svéd akadémiát. Az akadémia ala­
pítása után azonban még szinte 
száz évnek kellett- eltelnie, mi­
előtt valóban megkezdődhetett az 
érdemleges munka. Összesen .har­
minc kötetre tervezik a szótárt: 
eddig 1.5 kötci készült el és arra 
számítanak, hogy 196U-hau teljes 
egészében befejeződik a nagy mun­
ka 1 vso óta iiibli mint negyven 
tudós, nyelvész és más szakember 
dolgozott, a. szótar munkálatain es 
szerkesztésén-

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H ÉTKÖZ NAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számítanak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi­
lágosítással készséggel szolgá­
lónk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivataL

msmtmmmmm
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52
jCevd&zés.

Szőlőkaró
hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
is kapható Vágó József 
tűzifa kereskedésében — 
sMargit-fürdő* melletL — 
Telefon: 10-24.

BetöttmdZr ^tlís

PortásUút,
fiatalt azonrialra alkalmaz.
Éden szálloda. 1319

Riadd tálcás____

Két szoba
rendelőnek, irodának, — 
vagy csak garzonnak ki­
adó azonnal. Csapó u. 10., 
az emeleten. Értekezni az 
udvari lakásban. 1769

Egy
szoba konyha azonnal ki­
adó. Cím Thaly K. u. 13.

1317
Lakást UecesMt

Kiadó
szobákat korcs június 2-1- 
tul augusztus 6-ig ipa ros­
tán vnciskoiai tanárok ré­
szére Debrecen >/,. kit. 
varos ipa rosiskolá ina k 
igazgatóságii. Ajáulaiok:11 
ár és pontos cím megjelö­
lésével Veress Zsigmond 
portásnál, Burgundia u. 
L ss. kérjük leadni.

Kétszobás,
összkomfortos lakást kere­
sek augusztusra. Címet a 
kiadóba. 1321

Városban
családi háznak telek el­
adó. Cím a kiadóban.

1172

Jó
karban lövő modern gyer­
mek sportkocsi eladó, — 
Nagy László, Borz u. 20. 
_____________________ 1167

Márványlapos
ebéd lök redone és kisebb 
szekrény ugyancsak már­
vánnyal eladó. Csapó u. 
10., az udvarban. 1770

WM
Veszek

és eladok mindenféle bú­
tort, varrógépet, Írod a be­
rendezést, ingóságot, Csa­
pó u. 16., keresztépüietben.

2996
íiadás

350 es
felülvezérelt Ariel molor- 
kerekpár kitti»ő állapot 
ban eladó. Érdeklődni Mű­
szakinál, Hunyadi ucca 17.

1320
Eladó

íróasztalos komót, szekré­
nyek, asztal, fotel, állvány, 
egyéb bútorok és egy gya- 
lupail. Pesti u. 43. 131 í

Eladó
ki lúszáns ra Beriiviier Il­
lustrierte Zeitung 1938. <-s 
39. évfolyamok, Kossuth 
u. II. ’ 12911

Eladó
kétszárnyVi üvegajtó, ge­
rendák. új lépcső Bethlen
u. 56, UT5

Rám
Zeneszekrény,

eredeti Standard gyári 
6+2 csöven szuper rádió 
és gramofonnal beépített, 
80 darab sláger lemezzel 
megbízásból olcsón eladó. 
Megtekinthető Miklós u. 8. 
ke reszt ép ti let. 4291

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke- 
resztépüiet. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

Tisztelettel
tudatom becses megrende­
lőimmel, hogy boldogult 
férjem halálozása utáu is 
az üzemet régi szakember­
rel tovább folytatom. — 
Mimietineme asztalosuluu- 
kak szakszerű javítását, 
átalakít á s á l k e s z s é g g e! 
vállalom és becses párt­
fogását kérve maradok ki­
váló tisztelettel Özv. Cz-g- 
lédy Lajosnc, Pesti u. 43.

1318

Agáidat.

A n a n ászba rack
befőzésre. fogyasztó s ra
azonnal kapható, lekvár­
nak előjegyezhető. Gyü­
mölcs! vlép, A n d rá ss v út 
28,

Kárpitosmunkát
előnyösen, garancia mel­
lett vállal Major Péter fia
u. 26. 9S0

H a rí s » y a szem fel szedést
villanygéppel szokszeruca 
vállalok. Harisnyastopyo- 
iást, mindennemű kötött­
áruk javítását vállalom. 
11 a r i s u y a k ö t üd c. 1 I a í va n 
u, 17 s/„ 1028

Százas
Jawa, Csepel segédmotor, 
350 Baleich, 175 AKD, 600 
Indiám oldalkocsis eladó, 
bérbeadó Király, Hunyadi 
ucca 2. BoyalnáL 1014

Paulánál!
készítse tartós hullámait! 
\ egy j leg, áram nélkül 
gyors és biztos eredmény! 
Piac u. 77. 1317

»Kézben nagy«
ruhában zsugorodott ki­
csiny a, Kaveeó Hport 
arany töltőtoll és rendes 
típusok. Elmecles újítások, 
átlátható test, csavaros 
szí vó rudas ti u 1u lei vérei, 
pompázatos külső, 10—15 
évi tartamú gyári szava­
tosság, minden darabon 
szabott ár. Raktár: »Mi­
hál y« papírkoreskedésében 
Svetits-ud va r. Telefon: 
21-06. 1298

Kartellen kívüli
Motalkó 45 fillér
Széchenyi u. 3. Ugyan­
ott valódi amerikai 
pensyiváiiiai s minden- 
télé márkázott olajok 

kaphatók

Toka (hegyaljai
termelői borpincészeíemeí 
Csapó uciui 31. alá helyez­
tem át. Ezelőtt Széchenyi 
u. 28. 1936-os furmint 76
fillér. iiCü

Oktatás

Jazz-zougorát janit
pesti zenetanár, Werbőczy 
u. 4. JJ. e. 7.

móH^íu

Mindctmemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást. harisnyatalpalást. 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek, József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért ft-lelős: TH V R V 
LEN EX i E Laptulaj­
donos: "Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom­
ta : Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó .Vállalat Rt.
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Azonban a 
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